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POLITINĖ APŽVALGA

Premjeras Su Klaustuku
dama, negali savo įsipareigojimų 
atlikti. Australijos politikai šitai 
labai gerai supranta. Kas apgins 
Australiją nuo Rytų Azijos, puoli­
mo? Tai karinis klaustukas.

Valstybės galvų kelionės ir ii- Australijos saugumas atsidūrė 
gos vaišės, sujungtos su slaptais tiesioginiame pavojuje. Anglija, 
pasitarimais, pasidarė politinė kuri yra įsipareigojusi ginti Aus- 
mada. Ir Australijos premjeras, traliją, N. Zelandiją ir Pietų Azi- 
aplankęs kai kurias Europos ša* jos kraštus, yra taip užimta Vidu- 
lis, pagaliau pasiekė Londoną, riniais Rytais, kad ir labai norė­
Birželio 27 d. prasideda Britų 
Commonwealth premierų konfe­
rencija. Didelis klaustukas stovi 
virš Australijos ateities. Šis didy­
sis klaustukas pirmiausia liečia du 
svarbiausius dalykus: finansus ir 
saugumą.

Australijos iždas baigia tuštėti. 
Kodėl ? Todėl, kad Australija įsi­
veža daugiau prekių, nei ji išveža 
ir parduoda. Antras dalykas — 
Australija neturi rinkų, kur ji ga­
lėtų parduoti savo prekes. Pagal 
Otavos susitarimą, Anglija turė­
tų nupirkti visas prekes, kurias 
Australija gali pagaminti. Bet 
Anglija šio savo įsipareigojimo ne­
pildo, nes ji gauna pigesnių pre­
kių kitur. Tuo tarpu Australija te- 
perka tik Anglijos prekes, nes pa­
gal tą pačią Otavos sutartį, pasi­
rašytą 1932 m., įsivežti ne britiš­
koms prekėms australai turi gau­
ti britų sutikimą, kuris jiems ne 
visada suteikiamas. Ir trečias da­
lykas — australiškos; prekės yra 
labai brangios ir negali išlaikyti 
tarptautinės konkurencijos. Eko- 
nomisškas klaustukas: ar pavyks 
premjerui ir jo prekybos ministe- 
riui McEwen pakeisti Otavos su­
sitarimą Australijai palankesne 
prasme? Kaip Anglija gali padėti 
Australijai, kad ji pati iš pasku­
tiniųjų kovoja su infliacijos, pa­
vojum ?

Patarkit, kas daryti?
Ne vienas tik Australijos pre- šiuo pat metu, kai Londone taria- 

mieras į Commonwealto konfe- s,i Commonwealto premierai, So- 
renciją atsivežė eilę klausimų, vietų užsienio ministeris šepilov 
Kiekvienas iš jų turi ką paklausti, veda labai įtemptas derybas su 
Bet visi drauge stovi prieš didžiau- Egiptu ir kitomis arabų tautomis, 
šią klausimą, kurį mes pavadintu- Pagrindinis klausimas visų Com- 
me “patarkit, ką daryt su naująja monwealto premierų, kaip atsaky- 
Sovietų politikos kryptimi?” So- ti į Sovietų prekybos pasiūlymus 
vietų politika yra daugybės Com- ir kaip organizuoti baigiančio irti 
monwealto nelaimių priežastis. Commonwealto gynimą.

Nuomonių skirtumai
Britų imperijos griuvimas artė­

ja kaip tik todėl, kad ji neteko po­
litinio autoriteto. Ji neturi nė vie­
no žmogaus, kuris galėtų taip pa­
veikti Commonwealto premierus* 
kad jie pilnai suderintų savo vi­
daus ir užsienio politikos veiks­
mus su Britanijos nurodymais. 
Kiekvienas žūstančios imperijos 
narys nori tik pasinaudoti Britani­
jos liūto galybės likučiais pats nie­
ko iš savo pusės nerizikuodamas 
ir nepasjdarydamas sau nereikalin­
gų finansinių išlaidų.

Pagrindinis oponentas yra Indi­
ja. Nežiūrint tų sunkumų, kurių 
Nehru turi eidamas neitralumo ke­
liu, atseit, ko-egzistencijos keliu 
su komunistais, jisi daro visiems 
Azijos Commonwealto nariams 
įtakos sekti jo pavyzdžiu. Ceylo- 
nas ir Singapūras, pasukę Indijos 
keliu, siekia visiškai atsikratyti 
Britanijos ir jos gynybos. Kam gi 
gintis nuo tų, kuriuos pasirenki

Austraijos Premieras Mr. Menzies

draugais? Ar bus galima pasiekti 
nuomonių suvienodinimo nors vie. 
nu svarbiausiųjų klausimų, tenka 
labai abejoti. Ko-egzištencijos 
nuodai pradeda veikti trumpare­
giškai galvojančių tautų tarpe ir 
jos nė galvoti negalvoja apie sau­
gumą ir galimus pavojus iš Sovie­
tų ar Kinijos pusės. Australija ir 
N. Zelandija betgi jaučia šį pavo­
jų, mažų mažiausia tai galima pa­
sakyti apie premiero Menzies vy­
riausybę. Opozicijos vadas yra 
100% Nehru pusėje.
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Tiesa, disciplina Britų imperi­
jos ribose pairo. Kas nori tas pa­
silieka Commonwealto nariu, kas 
nenori, gali pasitraukti. Tačiau 
nereikia manyti, kad Anglija jau 
visai nustojo buvusi didžiąja galy­
be. Anglija tebėra galinga savo 
lanktsumu ir branduolinių bei ato­
minių ginklų turėjimu. Rusija ge­
rai žino, kad karo atveju Anglija 
yra ir pasiliks pavojingas Sovietų 
priešas- šią savo galybę jaučia ir 
pati Anglija.

Verčiama finansinių sunkumų 
Anglija nori sumažinti karo išlai­
das. Bet ji nenori nusilpninti ka­
rinio pajėgumo. Tad ji pasuke tuo 
pačiu keliu, kaip ir So vietų Sąjun­
ga. Ji ginkluojasi moderniam ato- 
mmiam karui. Ji kuria netik Savo 
frtiškoje širdyje, pačioje. Angli­
joje, atominio puolimo ir gynimo­
si lizdus, bet kelia juos ir į Ausr 
traliją Azijos gynybai, šiomis die­
nomis australiškoji spauda paskel­
bė naują atominių ginklų bandy­
mų vietą — Maralinga, kurs abo- 
riginų kalboje reiškia “perkūno 
laukus”. Maralingos paruošimas 
atominiams bandymams Austra­
lijai kaštuos 5 milijonus svarų. 
Bet už tat ji svarsto atominio gink­
lo paruošimu sutaupyti 20 mili­
jonų svarų įprastinių ginklų gamy­
boje. Maralinga yra centrinės Aus­
tralijos šiaurinėje dalyje. Jai skir­
ta tapti Australijos atomine tvir­
tove.

Kiekvieną dieną žmonės yra žu-1 
domi Alžyre. Arabų sukilėliai nau. I 
doja moderniškus ginklus ir netu­
ri jokių sunkumų padidinti savo 
ginkluotas pajėgas. Nors, prancū­
zai siunčia pastiprinimus, bet jų 
nėra niekuomet pakankamai už­
slopinti sukilimą.

Visą komplikuotą, tragišką su. 
kilimo istoriją parodys, ateitis. Šiuo 
momentu bandoma duoti supra­
timą apie tą dramą,trumpai apra­
šant nuomones tuo klausimu ketu­
rių vyrų, atstoyaujančių keturias 
pagrindines žmonių grupes, daly­
vaujančias toje dramoje, būtent: 
(1) Alžyiijos sukilėlio, (2) Pran­
cūzijos ūkininko, (3) saikingo 
Alžyrijos tarnautojo ir (4) sai­
kingo Prancūzijos tarnautojo.

Viename mūšyje vienas sukilėlis 
pateko į nelaisvę. Korespondentas 
turėjo progos jį . arčiau pažinti. 
Tai buvo jaunuolis apie 20 metų, 
juodais plaukais,} aštrių bruožų, 
vilkįs dryžuotą švarką, darbininko 
kelnėmis, ginkluotas šautuvu. Jo 
akyse buvo baime ir neapykanta. 
Baimė, kad jis lAis nužudytas ar 
kankinta?. Bet iteapykanta buvo 
didesnė už Lai »n;■£?-J e kišenėj e-bu­
vo rasta keletą popierių. Viename 
iš jų buvo arabiškai parašyta: 
“Mes greitai atsikariausime mūsų 
prabočių teritorijas, kurias Pran­
cūzija okupavo. Mūsų teritorijos 
ribos bus Poitier, Lyon, Bordeaux, 
Toulon ir Marseilles (Prancūzi­
joj).” Ko jie nori? Užkariauti 
Prancūziją? Jei ne tai, kodėl jis 
pasidarė sukilėliu ?! Atsakymą 
davė kitas arabas — tautinio iš­
vadavimo fronto narys: “Jis ta­
po sukilėliu dėl garbės, jis buvo 
prancūzų pažemintas, paniekintas 
nuo pat jo gimimo dienos. Tas, pat 
buvo su jo tėvu. Tiktai nuo to mo­
mento, kada jis pradėjo kariauti 
kaip sukilėlis. jis pasijuto esąs 
žmogus,”

J klausimą, ar ryšiai tarp Alžy­
ro ir Prancūzijos yra galutinai nu­
traukti, jis atsakė: Nieku būdu. 
Mes visuomet darėme skirtumą 
tarp šiaurės Afrikos kolon'stų ir 
prancūzų. Mes matome, kad Pran­
cūzijos vyriausybė yra spaudžiama 
Alžyro prancūzų reakcijonierių, 
bet jie veikia prieš savo interesus. 
Mes esame tikri savo pergale. De 
rybomis prancūzai galėtų laikytis 
Alžyre, vesdami gi kovą jie viską 
praloš.

(2) PRANCŪZŲ ŪKININKAS

Ponas Gas,ton Lochard, 37 me­
tų, turįs 200 hektarų ūkį netoli 
Konstantine miesto, panašiai kaip 
ir kiti tos srities ūkininkai, jis pa­
vertė savo ūkį į tvirtovę: apvedė 
spygliuota viela, pastatė užtvaras/, 
ant kelių įrengė sargybos bokštus. 
Namų durys r langai apsaugoti ge. 
ležinėmis grotomis, kurių skląstai 
užspęsti iš namo vidaus.

Ponia Lochard yra išmokusi 
naudoti revolverį ir mėtyti grana­
tas. Nuo metų pradžios jų ūkis yra 
saugomas 10 kareivių, bet pavo­
jus yra didelis. P. Lochard nuo­
mone atstatyti apylinkėje tvarką 
yra reikalingas vienas batalijonas 
kareivių.

Kariuomenė pasitenkina atlik­
dama vieną operaciją mėnesyje ii 
dažniausia nieko neranda ir išvyks­
ta. To pasėkoje sukilėliai yra kraš­
to valdovai.

P. Lochardo nuomone aukšto­
sios vadovybės/ taktika yra bloga 
“Mes laikomės pacifizmo princi­
po, remdamiesi klaidingomis idė­
jomis, kad arabai remia sukilėlius 
vien bijodami jų teroro. Tas buvo 
teisnga prieš metus, bet ne dabar. 
Dabar eina šventasis karas ir ara­
bai padeda sukilėliams iš įsitikini­
mo. Visi arabai dabar yra bendra- 
kaltininkai, ir reikia imtis plataus 
masto represijų prieš visus, neda­
rant jokių išimčių.’’

(3) NUOSAIKUS ARABAS
“Aš nepritariu sukilėlių nusikal­

timams!, Jie yra beprasmiški žiau­
rumai. Aš myliu Prancūziją, aš 
baigiau tenai mokytojų seminariją. 
Btt mano širdis ir siela yra pil­
nai atsidavusi tautinio išvadavi­
mo judėjimui ir aš darau visą, ką 
aš galiu jam padėti.” žodžiai pasa­
kyti Alžyro arabo, 30 metų am­
žiaus, mokyklos vedėjo, kuris ap­
sirengęs, europietiškai, išgeria al­
koholio.

“Aš noriu, kad mane teisingai 
suprastum,’’ jis kartojo. “Aš ma­
tau mūsų tautinio judėjimo perdėtą 
skubotumą. Aš suprantu, ką Pran­
cūzija yra davusi i-f-t/riui ir įuria 
prisipažinti, kad Prancūzijos pasi­
traukimas iš Alžyro sudarytų tenai 
skurdą daug žiauresnį, negu mes 
dabar turime. Neatsižiūrint į tai, 
jeigu aš nesijungčiau į tą judėji­
mą, aš jausčiausi apgaudinėjąs sa­
vo kraštą ir savo rasę.”
(4) NUOSAIKUS PRANCŪZAS

Prefekto padėjėjas Jean S. 
prancūzas civilis, atsakingas už 
vieną Alžyro sritį, kurioj padėtis 
yra labai kritiška, kur teroro veiks­
mai vyksta kasdien, sako kad 
prancūzų ūkininkai mozlemai įta­
riami bendravime su prancūzais, 
sukilėlių yra žudomi. “Mes esame 
tarp dviejų nedraugiškų bendruo­
menių, terorizuojančių viena kitą 
ir pasirengusių eiti iki paskutinių­
jų. Baimė čia yra viso ko prie­
žastis,” sako p. S. Arabai bijo su­
kilėlių, kurie išžudo visus be pasi­
gailėjimo, jei jiems atrodo nepa­
tikimi. Bet jie bijo prancūzų už ben 
dradarbiavimą su sukilėliais. Pran­
cūzai iš savo pusės bijo sukilėlių, 
kurie juos persekioja ir padaro 
normalų gyvenimą negalimu. Pran­
cūzai taip pat bijo Alžyro ateities, 
bijo nustoti tarnybos, nuosavybės, 
kurie ją čia turi, bijo naujo gy­
venimo, kurį galimai reiks pra­
dėti Prancūzijoje. Ponas S. yra re­
alistas: “Jeigu mums net pavyk­
tų numalšinti sukilimą, mes būtu­
me išsprendę tik vieną sunkumą. 
Pagrindinė problema būtų likusi 
neišspręsta. Tikroji problema yra 
suderinti dvi bendruomenes — 
prancūzų ir mozlemų; surasti su­
gyvenimo formulę abiem bendro- 
menėm. Yra pilnai suprantama — 
jei pagrindinės priežastys, iššauku­
sios šį sukilimą, nebus pašalintos, 
sukilimas gali labai greitai vėl su­
liepsnoti daug žiauresnėje formo­
je. Tad kyla klausimas, kas turi 
būti padaryta ? Daugelio stebėto­
jų nuomone prancūzai gali pasi­
likti Alžyre tiktai no triuškinan­
čios kariškos pergalės kovos lau­
ke. Bet jie neturi tam nei priemo­
nių, nei noro.

Vienas prancūzų karininkas yra 
pasakęs: “Mes nekariaujame Al­
žyre dėl daugelio priežasčių, bet 
svarbiausa priežastis, kad prancū-

BIRŽELIO
ATGARSIAI
Kun. Dr. P. Bačinskas

Nužudytieji, ne palaidoti, bet 
paslėpti nežuvo. Jie gyvena tose 
vertybėse, už kurias jie atidavė 
savo gyvybes. Jų atmintis pasi­
liks mūsų tautoje tol, kol pati tau­
ta išliks. Jie — mūsų šventieji 
kankiniai. Mes neturime jų relik­
vijų, bet mes išsinešėme jų dvasi­
nį palikimą.

Bet ką mes darome su išsineš­
tu iš tėvynės dvasiniu palikimu ? 
Ką mes darome su mūsų papro­
čiais, mūsų kultūra, mūsų gyve­
nimo būdu? Mes norime juos ap­
saugoti. Mes giname juos nuo pa­
šalinių įtakų. Mes norime juos iš­
laikyti tokius, kokius mes išsine­
šėme iš namų. Galėtume sakyti, 
kad mūsų visas ligšiolinis tremties 
uždavinys tebuvo matytas šių mū­
sų tautinių-religinių vertybių ap­
saugojimas.

Mes tikime, kad tai yra gerai. 
Mes negalime atsisakyti savo pri­
gimto tautinio charakterio. Tačiau 

..... . kurse c- 
paskirti ilgiau, nė mes norėjome 
pasilikti anapus tėviškės laukų? 
Mes matome, kad gindamiesi nuo 
pašalinių įtakų, mes galime išlai­
kyti savas vertybes tik senesnėje 
kartoje. Jaunesnioji karta ieško 
gyvo užsiėmimo ir gyvo gyveni­
mo, kurs patenkintų jų kūrybinius 
polėkius. Mūsų jaunimas yra tok: 
pats, koks jis būtų, jeigu Lietuva 
būtų laisva ir jie gyventų dabar 
savame krašte.

Jeigu mes būtume dabar lais­
voje Lietuvoje, mes būtume vi­
sai kitokie, negu mes išėjome iš 
namų. Penkiolikos metų pažanga 
pasaulyje būtų mums atvėrę nau­
jus kūrybos kelius. Tad mes turi­
me pasukti kitu keliu, kad sėkmin­
gai apsaugotume tas vertybes, už 
kurias žuvo mūsų broliai, už ku­
rias ir mes. einame sunkiais trem­
ties keliais.

Mūsų uždavinys yra išlaikyti 
išsineštas iš .tėvynės vertybes ir 
sukurti tremtyje naujas. Amerika 
šiuo atžvilgiu gali būti mums vi­
siems pavyzdžiu. Spaudoje mes 
skaitome, kad mūsų lietuviai inži­
nieriai ten pastatė lietuviško sti­
liaus bažnyčias, namus. Meninin­
kai sudėjo lietuviškais motyvais 
vitražus, išpuošė lietuviškais pie­
šiniais. Atėjo laikas ir mums čia 
Australijoje pradėti rūpintis savos 
lietuviškos kultūros kūrimu, pa- 
pažangos patirtis. Tuo būdu mes 
įamžinsime tas vertybes, už kurias 
liejosi birželyje nekaltas brolių 
kraujas. Birželio atgarsis, išreikš­
tas pastatais, paveikslais ir kitais 
kūriniais, amžiams bylos apie mū­
sų meilę mūsų kankiniams ir pa­
vergtai tėvynei.

zų vyrausybė mums neleidžia ka­
riauti. Vyriausybė mobilizuoja vy­
rus, bet nenori turėti didelių nuo­
stolių.” Gale pasikalbėjimo jis pri­
dėjo: “Gal būt ir gerai! Kam čia 
žudyti žmones, jeigu kiekvienas 
žino, kad Prancūzija po keletos 
mėnesių Alžerijoj visko atsisakys.”

A.L.

Praėjusia Savaite
BAŽNYČIA:
o Amerikos valstybės sekretoriaus 
F. Dulles sūnus Avery R. Dulles, kurs 
1941 m. tapo kataliku ir įstojo j jė­
zuitus, 16 birželio buvo įšventintas 
kunigu. 17 birželio jis atlaikė primi­
cijas katalikų universiteto George­
town koplyčioje, Wašingtone. Primi­
cijų vaišes iškėlė tėvas, kurs yra pres­
biteri jonas.
• Savaitės gale visoje Argentinoje 
buvo atlaikytos permaldavimo pamal­
dos, minint prieš metus įvykdytus 
bažnyčių niekinimus ir apiplėšimus. 
To užpolimo metu buvo sunaikinta ir 
1500 tomų aklųjų raštų sudaryta bib­
lioteka. Tai buvo 20 savanorių 20 me­
tų darbo vaisius.
• Po eucharistinio kongreso Rio de 
Janeiro Brazilijoje buvo įkurtas ka­
talikų statybos fondas. Iš šio fondo 
lėšų katalikai pastatė 910 moderniš­
kų pastatų, kurie šį mėnesį bus per­
duoti 3000 neturtingų šeimų, gyvenu­
sių priemiesčių lūšnose.
• Hirosimoje, pirmoje atominės bom­
bos sprogimo vietoje, prisimenant ne­
kaltas ten žuvusias aukas, yra pasta­
tyta taikos bažnyčia, šiai bažnyčiai 
Oberammergau — Kristaus Kančios 
vaidinimų miestelis padovanojo di­
džiajam altoriui medinį kryžių, pada­
rytą garsių miestelio dievdirbių.
a Amerikos statistikos žiniomis ka­
talikų vienuolynai turi 1 milijoną 
narių. Iš jų 180.4'43 vienuoliai vyrai 
ir 886.992 vienuolės moterys.
9 Prie Adrijos jū-os šv. Tėvas įkū­
rė vaikams poilsio koloniją, šioje svei­
koje ir nuostabiai gražioje gamtoje 
vasaros metu galės atostogauti 900. 
000 neturtingų italų vaikų.
POLTIKA:
® Australija ir USA pasirašė atomi­
nę sutartį. Pasitarimij. užtrukę 9 mė­
nesius, nes australai nori, kad Ameri­
ka padėtų pastatyti branduolinių ty­
rinėjimų reaktorių. Amerika su kito­
mis valstybėmis pasirašo sutartis tik 
tyrinėjimų reaktorių pastatymui.
« Bangkok atidaromas SETO vals­
tybių sekretarijatas,
• Maršalas žukov, įteikęs Titui lais­
vės ordeną, pareiškė, kad Sovietai 
ir Jugoslavija ateinančiame kare ko­
vos drauge — “petys į petį.”
• Italijos, Prancūzijos, Britanijos 
ir Amerikos komunistų partijos reika­
lauja platesnio paaiškinimo, kaip so­
vietiškasis komunizmas leido Stali­
nui tapti tironu. Tas pats vyksta ir 
Rytų Vokietijoje.
• Cockburn Sound, Pietų Australijos 
uostas gali būti parinktas tarnauti 
Britų karo laivyno mazginiu uostu, 
anglų laivams pasitraukus iš Ceylono 
Trincomalee bazės. Iš Cockbourn 
Sound Australų ir Britų karo laivai 
gali ginti Aziją ir išlaikyti susisieki­
mą su Singapuru.
• Sovietai Tušino areodrome, daly­
vaujant 200.000 žmonių, avijacijos 
dienos proga pademonstravo 7 naujus 
sprausminius lėktuvus. Kai kurie iš 
jų esą labai greiti, galį skristi grei­
čiau už garsą. Naujų bombonešių So­
vietai nedemonstravo.
• Egipto diktatorius Nasser sekma­
dienį išrinktas Egipto prezidentu. Ta 
pačia proga rinkėjai balsų dauguma 
patvirtina ir revoliucinio komiteto 
paruoštą konstituciją.
• Sovietų užsienio reikalų ministeris 
pasirašė naują ekonominės pagalbos 
sutartį su arabų valstybe Yemen. 
Naujas Sovietų laimėjimas Vid. Ry­
tuos.
• Vakarų Vokietija Berlyne pami­
nėjo trimetinę sukilimo prieš Sovie­
tus Rytų Vokietijoje sukaktį. Daly­
vavo apie 20.000 vokiečių ir diploma­
tiniai atstovai. Amerikos konsulas pa­
sakė kalbą, reikalaujančią iš Sovie­
tų ne malonių žodžių, bet tikros lais­
vės.
• Senatas padidino Atstovų rūmų 
užsienio pagalbos sumą 703 milijo­
nais. Prezidentas nori išsikovoti dar 
maždaug 400 milijonų.
• Tarptautinė Darbo Sąjunga pri­
ėmė nuostatą, kad pasmerkiami ne 
tik priverčiamieji darbai, bet ir kon­
centracijos stovyklos, kuriose nėra 
priverčiamų darbų ir tautinių mažu­
mų deportacijos iš jų gimtųjų kraštų.
• Tarptautinės Socialistų Sąjungos 
sekretorius R. Braatoy pareiškė, kad 
visai nenumatoma vesti pasitarimų 
su komunistų partijom.
• Amerikos neurologai siųlo Sena­
tui įkurti pastovią pakomisę, kuri iš­
tirtų Sovietų ir Komunistinės Kini­
jos naudojamas "perauklėjimo prie­
mones — psichines kankynes” ir per­
duoti Jungtinėms Tautoms, kad jos 
uždraustų šių priemonių naudojimą. 
ĮVAIRIOS ŽINIOS:
• NSW patvino Darling ir Murrum- 
bilgee upės. Toki dideli potvyniai, 
kurie dabar grąso Renmark-Went­
worth ir Mildura sritims tebuvo preš 
70 metų.
• Prancūzų užsienio ministeris Pi- 
neau ir valstybės sekretorius Dulles 
pareiškė, kad Vokietijos suvienijimas 
yra būtinas nusiginklavimo įvykdy. 
mui.
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Kataliku Mokyklų 
Fondas Australijoj!

IŠ imigracijos padidėjus katali­
kų skaičiui Australijoje, kilo rei­
kalas plėsti ir katalikų mokyklas. 
Anksčiau mokytojų pareigom be­
veik užteko vienuolių seselių ir 
broliukų .Dabar jau nebeužtenka. 
Tenka samdyti daugiau mokytojų. 
Taip žymiai pakilo mokyklų išlai­
kymo išlaidos Vienuolės seselės 
dirba nemokamai, o kitiems mo­
kytojam tenka mokėti algas. Vals­
tybė prie kat. mokyklų išlaikymo 
nė kiek neprisideda. Taip visa naš­
ta tenka tiems patiems katalikams.

Padidėjus mokinių skaičiui, ten­
ka statyti ir naujas mokyklas ar 
tas pačias praplėsti. Taip vėl nau­
jos išlaidos, kurios reikalingos 
stambesnio kapitalo.

Melbotirno Arkivyskupas šiuo 
tikslu įsteigė Mokyklų Fondą. J jį 
priimamos aukos paskolos. Už pa­
skolas mokami tokie pat procen­
tai, kaip ir banke (6 metam pa­
skola — 5 į %; 4-5 metam — 
5%; 4-3 m. — 4į%; 1 m. — 
4% ; paskola iki pareikalavimo — 
3į% ). Tokiu sutelktiniu kapita­
lu galės būti statomi nauji moky­
klų pastatai ar samdomi mokyto­
jai. Pamažu šią paskolą, supran­
tama, turės išmokėti tie patys ka­
talikai, kurie naudosis mokyklo­
mis. Paskolas, ar aukas Mokyklų 
Fondui (Schools Provident Fund) 
galima įmokėti parapijų klebo­
nams.

Mums labai keista, kodėl Aus­
tralijos vyskupai neleidžia katali­
kams siųsti savo' vaikų į valstybi­
nes mokyklas. Ne tik kad nelei­
džia, bet tėvams, kurie tai mėgina 
daryti, uždeda bausmes — nelei­
džia eiti Sakramentų. Ne gana to, 
katalikiškose mokyklose tėvai ap­
kraunami mokesčiais, kurių nėra 
valstybinėse pradžios mokyklose.

šis australų katalikų rūpestis 
savo mokyklomis rodo, kaip gi­
liai vertinamas auklėjimas. Iš tik­
rųjų mokykla yra tautos ar vals­
tybės ateitit Kaip bus auklėjami 
vaikai, tokia bus tutinę ar religi­

ĮDOMUS klausimai
Kl. — Kas yra tie “paskutinių­

jų dienų šventieji’’ (The Latter 
Day Saints) ?

Ats. — Tai religinė bendruo­
menė, plačiau žinoma “mormo­
nų” vardu. Jų įsteigėjas yra Jo­
seph Smith’as. Jis 1830 m. pasis­
kelbė gavęs dievišką apreiškimą ir 
pavedimą įsteigti naują ir refor 
muotą krikščionybę būsimiems 
laikams. Savo pasekėjams, paliko 
vadinamą “Mormon’o knygą”, 
kuri karti! su Biblija laikoma die­
viška ir įkvėpta. Mormonai sako­
si priimą pagrindines krikščioniš­
kas tiesas, bet aiškina protestan­
tiškai ir, žinoma, prideda savo 
naujumų. Viena iš tokių naujumų 
yra poligamija — daugpatystė. 
Amerikos ir beveik visto krikščio­
niškojo pasaulio įstatymai drau­
džia poligamiją, todėl mormo­
nai turi sunkumų. Jie aiškina, kad, 
esą, dieviškasis įstatymas nesąs 
tam priešingas, šitokio teigimo 
jie negali įrodyti.

KI. — Ar “Mormon’o knyga” 
turi kokį istorinį pagrindą?

Ats. — Ne. Konvertitas Tėvas 
Rumble tą klausimą yra studija­
vęs ir sako, kad ta knyga yra iš­
galvotas dalykas. “Mormon kny­
gą” greičiausiai bus parašęs Sid­
ney Rigdon apie 1827 m., susita­
ręs su Juozapu Smith’u. Smith’as, 
tai knygai sugalvojęs istoriją, ku­
rios tikrumo pats negali įrodyti. 
Knygą, anot jo, egiptiečių jerogli- 
fais parašęs pranašas Mormon’as 
apie 420 m. Mormono sūnus Mo­
roni tas plokšteles užkasęs į žemę, 
o po to tapęs angelu. 1823 metais 
angelas Moroni sugrįžęs į žemę ir 
Smith’ui apreiškęs vietą, kur plokš­
tės esančios paslėptos. Nežiūrint 
“apreiškimo”, Smith’as tų prokš- 
čių nesugebėjo surasti, kad savo 
teigimą galėtų paremti. Be to, jei 
“Mormon’o knyga” (tos plokštės)

nė ateitis. Mokykloje bus išspręs­
tas klausimas, ar ateinanti karta 
bus bedieviška ir gal komunistiška 
ar krikščioniška ir religinga. Bedie­
vybės pavojus ypač šiandien aiš­
kiai matomas. Nebuvo juk tačiau 
specialių bedieviškų mokyklų, bet 
kaip tai atsitiko?

Yra sakoma, kad stovintis van­
duo genda. Taip yra ir su žmoni­
ja, o ypač taip atsitinka su jauni­
mu. Jeigu apie mokyklą tėvai atsi­
liepia, kad ten nieko. blogo, nieko 
prieš religiją, ta* yra jau pasaky­
mas, kad ta mokykla yra stovin­
tis vanduo, kuris, žinoma, genda. 
Taįi nekaltas pasakymas,1 “nieko 
blogo” dažnai gyvenime virsta 
mot*nos skausmu dėl vaikų ir ben­
drai žmonijos nelaime.

Iš tų pačių mokyklų, kuriose 
“nieko blogo” išaugo ta gręsmė, 
kuri šiandien žada sunaik’nti reli­
giją. Todėl giliai yra supratę aus­
tralų katalikai auklėjimo reikšmę 
ir nesiunčia savo vaikų į tąsi mo­
kyklas, kur “nieko blogo”, bet ku­
ria savo, kuriose galėtų rasti savo 
vaikamsi tik visa gera.

Mes būtume labai atsilikę, jeigu 
to nesuprastume, patys ant savo 
kailio patyrę pavojų, patys matę 
griaunamas bazh'yčias ir verčiamus 
pakelės kryžius, čia aiškėja, kad 
Australijos vyskupai ne pančius 
deda ant savo tikinčiųjų, bet šau­
kia kovon už dorovinę ateitį ir 
krikščionybės, apgynimą. Kas įkai­
nuos atvirą kovą, kuriai išleidžia­
mi milijonai, o kiek gyvybių! Mo­
kykla negali prisilyginti savo iš­
laidomis. Todėl jai aukojamos su­
mos negali būti per didelės.

PIRMASIS ISPANIJOS KAT.
SPAUDOS KONGRESAS

Kongresas įvyko Madride. Ja­
me dalyvavo katalikai žurnalistai 
iš visos Ispanijos provincijų. Nu­
tarta dalyvauti tarptautiniame ka­
talikų spaudos kongrese Vienoje 
1957 m. ,

Bendras Liurdo vaiz. 
das: — (1) Istori­
nis Chateau - Fort, 
(2) ligoninė, (3) 
apšviesta aikštė, ve 
danti į kalną, (4) 
Šv. Rožančiaus baž 
nyčia, (5) maudyk 
lės, (6) kripta h 
bazilika, pastatyk 
ant uolos. (7) grota 
kurioje Marija apsi 
reiškė šv. Bernade. 
tai. 

ir būtų buvusi parašyta, tai ji 
420 metais negalėtų turėti protes­
tantiškų šv. Rašto vertimų ištrau­
kų. Protestantiškos šv. Rašto ver­
sijos pasirodė tik apie 1611 me­
tu!. Reiškia, mormonų teigimai 
yra ne Dievo apreiškimas, bet 
žmonių fikcija.

Kl. — Kas yra Rosicrucianis- 
tai?

Ats. — Tai yra slapta draugi­
ja, kurios nariai užsiima mistinė­
mis studijomis, paremtomis pago­
nių mitologija. Jų steigėjas yra 
aukštos kilmės vokietis Kristijo­
nas Rosenkreuz, gyvenęs 15 
šimtmety.

Amerikoje jie žinomi “A.M.O. 
R.C.” sutrumpintu vardu (“The 
Ancient Mystical Order of the 
Rosy Cross”). Kalifornijoje jį 
įsteigė švediškos kilmės spaustuvi. 
ninkas Thor Kuemalehto ir exme- 
todistas Spencer Lewis, kuris iš 
pradžių darė psichinius tyrinėji­
mus, o vėliau persimetė į pelnin­
gą spausdinimo biznį. Jie 1928 
m. įsteigė centrą ir pasiskelbė esą 
mistinės išminties skelbėjai; jų 
skelbiamą išmintį išsaugojusios 
slaptos studijų draugijos, ir per 
šimtmečius senovės pagonių iš­
mintis nežuvusi. Jų “išmintis’’ yra 
prieškrikščioniška ir paremta pa­
goniškais burtais bei prietarais, 
todėl sužavi tik mažamokslius. 
Katalikams tikėjimas burtais ir 
prietarais yra draudžiamas.

KINIJOS RAUDONIEJI 
TEIS MISIJONIERIUS

Kinijos komunistai laiko suėmę 
šešius Jėzuitus misionierius. Vie­
nas ką tik iš raudonoios Kinijos 
grįžęs pirklys pranešė, kad raudo­
nieji Kinijo.l teisėjai ruošiasi teis­
ti misionerius.

—

TAIP IR REIKIA

Viena lietuvė ponia pasakoja 
savo pažįstamai: Vieną vakarą 
kažkas paskambino prie durų. Išė­
jusi pamačiau du vyrus. Man pa­
sidarė truputį nejauku. Jie tuojaus 
pasisakė esą amerikiečiai ir norį 
ateiti pas mus kartu šeimoje pasi­
melsti. Klausinėjo, kada pareis 
mano vyras. Aš pasakiau, kad ma­
no vyras dirba ir šiandien negrįš. 
Jie tad užklausė, kada jis bus na­
mie. Kad atsikratyčiau nemaloniais 
svečiais, pasakiau jims kaž kokią 
dieną. Mano pasakytą dieną vėl 
abu vyrai atėjo pas mus. Vyro 
nebuvo namie. Aš pasakiau, kad 
mano vyro nėra namie, j*s dirba. 
Abu pradėjo priekaištauti. Man 
pasidarė labai nemalonu. Neišma­
niau, kaip jais nusikratyt*, baigė 
pasakoti savo bėdą.

Tas pats buvo ir man, atsakė 
kaimynė, jauna ponia. Buvau li­
kusį namuose ir pr*sistatė du vy­
rai. Paklausiau, ko jie nori. Jie 
pradėjo man kalbėti apie maldas. 
Aš juos paklausiau, kokios j*e ti­
kybos. Atsakė: marmonai. “I am 
not interested,” atseit, man jūsų 
nereikia, pasakiau jiems ir užda­
riau dur’s. Ir ramu, daugiau jie 
manęs nevargina. Taip ir reikia 
$u visokiomis esktomis. Pasakyti 
aišk*ai ir jie paliks ramybėje. Tik 
pradėk su jais, tai jie tau ramybės 
neduos.

16 TŪKSTANČIŲ PER 
VIENĄ MĖNESĮ

Vokietijos bažnytinė informaci­
jos įstaiga per balandžio mėnesį 
išaiškino 16 tūkstančių likimą, su­
žinodami apie pajieškomus gimi­
nes ir pažįstamus, ši įstaiga nuo 
jos įkūrimo į savo kartoteką įtrau­
kė 11 milijonų, prašančių padėti 
susirasti karo audros išblaškytus 
ir nežinia kur dingusius gimines, 
pažįstamus ir t.t.

I Televizija
Kadangi televizija pradės veik­

ti Melbourne ir Sydnėjuje jau šių 
metų gale, susidomėjimas ja vi­
suose gyventojų slouksniuose yra 
labai didelis.

Televiziją jau turi šie kraštai: 
Anglija, Italija,JAV, Kanada, 
Olandija, Prancūzija, Sovietų Są­
junga, Skandinavijos valstybės^ 
Šveicarija ir Vakarų Vokietija. 
Pirmasis spalvotas televizijos 
tinklas įrengiamas Japonijoje.

JAV kas 6 sekundės įtaisomas 
naujas televizijos priimtuvas, ir 
jam yra apie 35 milijonai apara­
tų, kainavusių pirkėjams virš 9000 
milijonų dolerių. Ten yra 225 
stotys^ duodančios programas, 
kainuojančios apie 1 mil. dolerių 
per dieną.

Pastatyti mažą stotį Amerikoje 
kainuoja apie 275 tūkstančiai do­
lerių ir apie 200 tūkstančių dol. 
per metus ją išlaikyti. Todėl be­
siskelbiančios firmos sumoka iki 
10 tūkstančių dolerių už 30 minu­
čių programą.

Televizija teikia milžiniškų ga­
limybių auklėjimui ir pramogoms. 
Jos įtaka yra žymi. Amerikoje,

Liurdui 100 metu
1958 m. sukanka 100 metų nuo 

pirmojo Marijos pasirodymo šv. 
Bernadetai -Liurdo grotoje. Per tą 
laiką iš Liurdo grotos sklinda į vi­
są pasaulį sveikatos ir Dievo ma­
lonėj versmė. Daug nepagydomų 
ligonių čia pasveiko. Bet dar dau­
giau pasveiko silpnų tikėjime ir 
atgavo jų pirmykštį pasitikėjimą 
Dievu.

Australų katalikai organizuoja 
bendrą piligriminę kelionę į Liur- 
dą ir kitas Europos šventoves. Bus 

pavyzdžiui, kino lankytojų skai­
čius sumažėjo visu ketvirčiu.

Televizijoje duodamas dviejų 
rūšių programos: perduodamos 
tiesiog iš gyvenimo arba iš anksto 
pagamintų filmų rodymas. Pra­
džioje reikia pažymėti, kad dalis, 
siunčiamosios aparatūros yra 
kiekvienam būdui skirtinga.

Australijoje bus dažniausiai
naudojamas pastarasis būdas.

Bendrai imant, vaizdas televizi­
jos priimtuvo ekrane yra labai ai­
škus. Netiesa, kad žiūrovai turės 
sėdėti tamsoje, - daug geriau pa­
likti vieną šviesą kambaryje, kas 
padaro vaizdą švelnesnį ir leng­
viau žiūrimą.

Ausralijoje televizijos priimtu­
vas kainuos tarp 200 ir 250 sva­
rų.

Parengė J. Motiejūnas

BAŽNYČIA PAVERSTA 
MANKŠTOS SALE

Bosnijoje, Travnik mieste tėvai 
jėzuitai turėjo vieną savo seniau­
sių namų. 1945 m. komunistiniai 
patrizanai sunaikino šiuos namus, 
nužudydami 80 kunigų ir broliu­
kų. Dabar ir pačią bažnyčią paver­
tė jaunimo ąporto mankštos sale.

aplankyta Roma, Fatima, Liseux 
ir kitos žymesnės vietovės. Kelionė 
prasjdės 1 balandžio 1958 m. ir 
truks du mėnesius. Iš Sydney ir 
atgal laivu Strathmore, 2 3.500 
tonų, kainuos mažiausia 700 svarų. 
Kelionei vadovaus Mrg. A. R.E. 
Thomas, Catholic Travel Centre, 
C.U.S.A., 175 Elizabeth St., Syd- 
ney, NSW. Kelionės dalyviams 
nereikės niekuo rūpintis*. Kelionės 
organizatoriai parūpins reikiamus 
priemones ir kt.

Skirybos - 
tamsiausia išeitis

JOANNE MICHELL 
f Išvertė E. Z.

Amerikietė, ne katalikė, iš kartaus patyrimo 
pasakojo, kad skirybos yra pats nelaimin­
giausias vedybinių; sunkumų išsprendimas.

Pasisakysiu iš karto: mano tėvai yra išsisky­
rę ir aš nesu katalikė. Buvau visiškas liudinin­
kas kai tėvai galutinai persiskyrė, todėl glau­
džiai meilėje susijungusi šeima man jau nuo 
tuomet pradėjo atrodyti, kaip nepasiekiamas 
miražas. Savo sielvarte nebuvau viena: pusė 
mano vaikystės draugų ir draugių turėjo išsis­
kyrusius tėvus. Kai kuriems teko priprasti prie 
patėvių ar pamočių. Kitiems, kaip ir man, teko 
savo tėvų visiškai atsižadėt* arba pasitenkinti 
jų trumpais sekmadienio popietiniais apsilanky­
mai. Visi mes gyvenome sudarkytą gyvenimą 
tuščiame, nelaimingame, ne mūsų pačių susi­
kurtame pasaulyje.

Betgi ir mūsų tėvai buvo aukos, ne vien tik 
savęs pačių, bet ir to neramaus, triukšmingai 
laisvės ieškančio, paviršutiniškai pernelyg ap- 
sišviet**s*o periodo, kuris1 sekė po pirmojo pa­
saulinio karo. Žinau,pagal savo tuometinį sup­
ratimą jie stengėsi mums būti kuo geresni. Bet 
tas jų supratimas buvo toks vienašališkas ir ri­
botas-. Prisimenu, kaip v’ena moteris psichiat­
rė pasakojo savo artimų draugų ir pažįstamų 
rateliui, kuriam ir aš pfiklauiasu, kaip ji iš­
sprendė savo pačios skirybų sunkiausią proble. 

mą. Jos nuomonė, jos sprendimas buvęs visiš­
kai tikslus ir protingas.

“Aš pasakiau savo sūnui ir dukteriai”, pasa­
kojo ji, “kad tėvel's ir mamytė nebegali toliau 
susitarti, ir todėl nusprendė nebegyventi drau­
ge. Betgi taip pat pabrėžiau, jog tai nereiškia, 
kad tėvel*s juos apleidžia, jog jis vistiek juos 
vis dar taip Pat tebemyli.”

Tada atsitiko keistas, sukrečiantis dalykas, 
kurį tikrai suprasti tegalėtų gilus psichologas, 
protingas žmogaus sielos analizuotojas. Vie­
nam momentui nuo jos protingų žodžių ištari­
mo tepraėjus, mano draugė staiga apsipylė 
karčiomis ašaromis ir, suspaudus kumščius, su­
šuko: “Bet kodėl j*s apleido mane, mane? Ko­
dėl, o Viešpatie, kodėl ?

Mano nustebimas buvo dar didesnis ir dar 
labiau sukrečiąs, kai sužinojau, kad nuo jos 
skirybų ja** praėję dvidešimt metų. Žaizda vis 
dar tebebuvo šviežia, vis dar skausmingai mirš­
tama. Tada supratau, kad protingai pravestų 
skirybų visiškai negali būti; kad iš jų niekad 
nėra pasveikstama, kaip nuo kokios lengvai 
praeinančios slogos. Pamačiau, kad skirybos, 
kaip kokia sunk* operacija, po kurios, jei ir pas­
veikstama, tai nepasiliekama be gilių sužaloji­
mų ir negraž*ų randų.

Galite pagalvoti, kad aš, per skirybas nete­
kusi tėvų, turėjau užaugti netgi to žodžio ne- 
kęsdama. Tačiau taip nebuvo. Argumentą* už 
skirybas gali skambėti labai logiškai ir labai, la­
ba’ įtikinamai. Aš gi nuo vaiko dienų juos daž­
nai girdėdavau, besiklausydama prie suaugusių­
jų kojų. Jie sakydavo, kad būtų kvaila, žema, 
nežmoniška, beveik savižud‘ška, tęsti gyveni­

mą su neištikimu, neaprūpinančiu ar tiesiog ne- 
pr’siderinančiu vyru ar žmona. Kam kentėti, 
sakydavo jie, tokias rimtas, vargą nešančias 
ydas, jei skyrybos grąžina laisvę ir galimybę su­
sirasti ką nors kas išsiskyrusius padarytų lai­
mingesnius ?

Taip pat girdėdavau, kad pagal visiems ži­
nomus, moksliškai įrodytus dėsnius, vaika*, at­
siradę besikryžiuojančioje tėvų konfliktų ug­
nyje, visiška* nepataisomai pagadinami; ir to­
dėl skirybos esančios pati sveikiausia išeitis ne 
t*k tėvams, bet ir vaikams.

Tikėjau visu tuo, nors neišvengiau momentų 
abejonių ir kartumo.

Kai užaugau, jaučiaus rami ir saugi. Pavojais 
ištekėti už netinkamo vyro, įkliūti į nelaimin­
gai nesuderinamos santuokos, tragediją man ne­
buvo. Man visuomet prieš akis stovėjo išeitis— 
skirybos. Tik kai pamilau ir ištekėjau, tik tada 
išsigandau. Kas atsitiktų, pradėjau su baime 
klausti savęs pačios, jei mano vyras pavargtų 
nuo kokių mano klaidų. Kas, jei vieną dieną jis 
panorėtų su manim išsiskirti dėl priežasčių, ku­
rių negaliu numatyti ?

Tuo pat laiku tai, kas iki šiol man atrodė už­
tikrinta išsigelbėjimo priemonė, durys iš bai­
giančio sudegti namo, dabar pasidarė gesinan­
čiu siaubu. Vienas jo būvimo žinojimas galėjo 
šeimą pamažu išardyti, joje paskleisdamas lėtą 
baimę, netikrumą, nepasitikėjimą. Vos tik tai 
pajutus, supratau, kad negali būti jokio “Sau­
gumo” žinant, kad vyras ar žmona yra laisvi 
išardyti santuoką, jei dėl kokių nors priežasčių 
ji jiems nusibodo.

Ir staiga supratau. Neveltui, galvojau, tūks­

tantmetinė išmintis mus riša su tuo, su kuriuo 
apyivedame “laimėje, ar nelaimėje, ligoje ar 
sveikatoje, kol mirtis mus išskirs”. Mūsų pirmų 
vedybinių mėnesių laimei, mano vyras negal­
vojo, kad nuo žmonos galima atsisakyti. Taip 
kaip nė vienas negalvoja, kad vaikus galima 
išvaryti, dėl to, kad jie nepklusnus, ar kad 
mus vargina, ar kad jie kaip nors neprisiderina 
prie išanksto numatyto šeimyninio gyvenimo 
plano.

Tačiau man vis dar tebeatrodė, kad skirybos 
gali būti išeitis iš kitų nelaimingų šeimų. Pa­
vyzdžiui, mačiau lėtą ir skausmingą suirimą 
vienos mano draugės šeimos). Jos vyras, dėl 
nesugyvenamumo ir apsileidimo, pradėjo suk­
ti žemyn ir žemyn savo profesijoj. Pagaliau 
visai nustojo dirbęs ir pradėjo smarkiai gerti. 
Kurį laiką mano draugė vertėsi, kaip beišma­
nydama: susirado sau darbelį namuose kartu 
prižiūrėdama savo mažą dukrytę. Pagaliau 
neteko vilties ir pasiryžimo ir, pasiėmus kū­
dikį su savim, paliko vyrą. Negalėjai jos ne­
sigailėti, ir bent jos atveju, skirybos atrodė lo­
giškos.

Dabar žinau, kad taip nebuvo.
Po kelių metų ji vėl ištekėjo. Antras vyras, 

buvo turtingas prekybininkas. Jie gyveno 
prabangiam priemestyje, turėjo automobilius, 
laikė tarnus, aukles savo dukteriai. Bet lai­
minga ji ir dabar nebuvo. Vienas psichiatras 
jai taip aiškino: “Ponia B, Jūs neturite kuo 
skųstis. Jums regis, kad Jū>ų gyvenimui kaž­
ko trūksta, ir kad Jūsų antras vyras dėl to 
kaltas. Klystate. Jis puikus, energingai dirbąs 
žmogus. Dėkokit Dievui, kad jį turite”.

Žinoma, toks paaiškinimas nieko neišsprendė. 
Antrasis vyras turėjo kai kurių nedidelių yde- 
lių, su kuriomis žmona negalėjo susitaikyti. 
Kai tai pamačiau, supratau, kad jos abi san­
tuokos buvo nepasisekusios jau vien dėl to, 
kad nei dėl vienos ji nebuvo nekovojus. Jai 
atrodė - gal ir teisingai - kad jos pirmo vyro 
klaidos buvo tikrai nepakeliamos. Betgi abie­
jose vedybose jai terilpėjo jos pačios laisvė. 
Ir kaip tik dėl to, jokiose vedybose ji negalė­
jo būti laiminga.

Skirybos yra dalia žmonių, panašių, kaip 
mano draugė. Tokie žmonės pasmerkti dva­
sinei vienatvei; ne jiems išgyventi tą džiaugs­
mą, kuris kyla iš prisiėmimo atsakomybės ir 
pasiaukojimo. Kiekvienas normalus žmogus 
supranta, kad visai negali būti kitokio džiaug­
smo, kaip tas, kuris pasiekiamas mūsų pačių 
pastangomis ir vargu. Išsiskyrusieji niekad 
neišmoksta šios paprastos pamokos. Jie mato 
klaidas visur, tik ne savyje ir ne savo sava­
naudiškume, ir todėl jie negali ir tikėtis išspręs­
ti sąvo problemų.
...Iš santuokos mds negalime gauti nieko, kol 
patys save jai visiškai neatiduodame. Per ves­
tuvių apeigas mes prisimename kito žmogaus 
gyvenimą jo pilnume. Mūsų pareiga tą gyve­
nimą branginti, juo rūpintis,jį paremti, jam 
duoti viską, ką tik pajėgiama. Tik šitaip gali­
me ir sau susilaukti branginimo, rūpesčio, pa­
ramos, džiaugsmo. Santuoka, gal yra paradok­
sas, nes: tai vienintelis gyvenimo būdas, ku­
riame dėka nuoširdžių pastangų visuma pasi­
daro daug didesnė ir svarbesnė, negu suma 
visų jos atskirų dalių. (Bu» daugiau)
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Užmaskuota tikrove komunistinėj spaudoj
Retai kada galima iš komunis­

tinės spaudos išskaityti tikrojo gy­
venimo vaizdą. Vis, dėlto, postali- 
ninė era atnešė daugiau įvairumo 
komuni'stiniuosie žurnaluose bei 
laikraščiuose, ypač satelitinių 
kraštų spaudoj. Aišku, cenzūra 
veikia ir toliau, bet pro ją pras­
prūsta jei ne tiesioginiai tikrojo 
gyvenimo reportažai, tai bent ale­
gorine forma užmaskuoti gabalė- 
liai- ...j

šia proga paduodame pasakė­
čios vertimą, nesenai pasirodžiu­
sios Pragos literatūriniame žur­
nale “Literary Noviny”, parašytos 
čekų rašytojo Jiri Marek.

Kritikai pas Karalių Liūtą

Paskutiniu metu Karaliaus, Liū­
to valdomoj karalystėj daug kal­
bama apie laisvę kritikuoti. Sup­
rantama, ta1 nemalonu,- aišku, 
ne kritikams (nes jie daugumoj 
neatsakomingi padarai), bet at­
sakomybę nešantiems pareigū­
nams. Atidaryti kritikams duris? 
Kodėl-gi ne ? Bet kasi jas tinka­
mu metu vėl užtrenks?

Taip begalvodamas Karalius 
Liūtas, neišleisdama^ iš akių, kas 
yra įmanoma padaryt1 ir kas ne, 
įsakė kritikai ir kritikam^ skirti 
daugiau dėmesio.

Beždžionės pirmosios pasisiūlė 
pagelbėti, motyvuodamos savo 
apsukriu sugebėjimu laipioti auk­
štyn ir žemyn pagal norą.

“Ne, ne!” - tarė Liūtas. “Svar­
būs reikalai, ka‘p kritikų apklau­
sinėjimas ir skundų išklausymas, 
turi būti patikėti rinktiniams pada­
rams; tokiems^ kurie yra žinomi ir 
respektuojami; tokiems, kurie ži­
no, kaip išspręsti komplikuotus 
problemas.”

Ir taip Liūtas paskyrė tigrą, vil­
ką ir lapę, kad šie rūpestingai ap­
svarstytų, visus, kritiškus nepasi­
tenkinimus ir padarytų atitinka­
mas išvadas.

A.VAITIEKONAS

Tigras

Tigras, nieko nelaukdamas, įsi­
taisė prie upės toj vietoj, kur gy­
vuliai ateidavo atsigerti. Pradžioj 
gyvuliai nedrįso prašnekti. Po pa­
kartotinų raginimų ir užtikrinimų, 
kad nieks neturi bijoti pareikšt1 
savo nuomonę, į priekį išėjo ga­
zelė.

“Puiku!” - tarė tigras. “Mano 
brangi drauge, nebūk kukli ir be 
baimės pasakyk man viską, kas 
tau ant širdies guli”.

Gazelė įsidrąsinus sako: “Mū­
sų ganyklos labai toli nuo čia. 
Mes turime pusę dienos sugaišti, 
kol jas pasiekiam. Mes visur skun­
dėmės, bet mūsų skundai tapo ne­
išklausyti. Ar tai galima pavadin­
ti darbo klases reikalų suprati­
mu,” . ,

“Jūs visiškai teisi. Ganyklos 
per toli, Jūsų pasiūlymas būtų jas 
perkelti kur nors arčiau. Kokia 
sunki problema! Pasitikėk manim, 
aš ją išspręsiu.”

Gazelė gražiai padėkojo. Tigras 
gi su neslepiamu pasitenkinimu 
žiūrėjo į ją. Kai gazelė ėjo pro du­
ris, tigras šoko ant jos ir ją vie­
toje sudorojo.

“Niekuomet nereikia išleisti iš 
akių, kas įmanoma1 padaryti ir kas 
ne,” galvojo tigras pats sau vie­
nas.

Vilkas

“Pasakyk man visiką ir kiek ga­
lint smulkiau,” - sako vilkas avi­
nui, atėjusiam pas jį su skundu. 
“Tu nežinai, kaip tai yra svarbu 
Jeigu visko nepasakysi, negalėsiu 
teisingai tavo skundo išspręsti. 
Nebijok nieko, viskas pasiliks tik 
tarp mudviejų.”
Nurimęs avinas, išporino visus sa­
vo vargus ir padarytas jam skriau­
das. Jis išvardino visus siavo prie-

PRADŽIOS PABAIGA
Akivaro

šus — lapę, leopardą, lūšį, tigrą. 
Dėl suprantamų priežaščių nepa­
minėjo tik vilko.

Vilkas matomai susijaudino 
“Toks puikus avinas, o turi tiek 
daug priešų! Kurgi mes galu gale 
nueisim,” - vilkas savęs klausė.

“Mano drauguži, tai ne gyve­
nimas”, tarė pagaliau vilkas susi­
rūpinusiu balsu. “Aš pasistengsiu 
viską atitaisyti.”

Kad avinas daugiau nebekentė- 
tų baimės dėl tiek daug priešų, 
vilkas jį čia pat surijo.

Lapė
Lapė priėmė išsigandusių vištų 

delegaciją. Labai maloniai ir nuo­
širdžiai su visomis pasišnekėjo ir 
prisipažino, kad mažai ką žino 
apie vištidėse viešpataujančią san­
tvarką. Net paprašė leidimo čia 
pat vietoj vištų problemas išsp­
ręst1.

Po trumpo laiko lapės svoris 
padidėjo trimis kilogramais.

Liūtas

Praslinkus kelioms dienoms, 
Liūtas, atsiminęs savo sprendimą, 
pasišaukė specialios komisijos, 
nagrinėjančios, skundus, narius pas 
save.

“Na, kaip tvarkotės?”
“Kolektyvinia1”, šie atsakė.
“Malonu girdėti”, pareiškė Liū­

tas. “O kaip nusiskundimai?”
“Juos svarstome”, sušnibždėjo 

tigras labai nuolankiai.
“Jų labai daug”, dejavo lapė, 

“žmogus nežinai net už ko pirma 
griebtis,”

“Visiškai,” atraportavo vilkas. 
“Mes darome, ką galime.”

“Tvarkote reikalus gera1, taip 
kaip buvau numatęs”, su pasiten­
kinimu kalbėjo Liūtas. “O gal kas 
ateina antrą kartą skųstis?” dėl 
vis,a ko paklausė.

“Niekas”, atšovė vis1 trys 
šonu.

“Taip kaip turi būti”, tarė 
tas). Pasišaukęs pelėdą, pačią 
kyčiausią

Panelė Carvalho Dublino aerodrome sveikinama Pranciškonų 
misijų seselių vyresniosios. Panelė Carvalho yra pirmoji goanietė, 
kuri pasirinko vienuolyno gyvenimą. Tapusi vienuole ji dirbs Afri­

kos misijose.

Eltos Informacijos

uni-

Laiškai
LAIŠKAI į USA IR VOKIETIJĄ vos nieko neužsimenama apie bai­

siuosius trėmimus, apie kalėjimus, 
lygiai nieko nerašoma, jog dides­
nis būrelis ištremtųjų būtų grįžęs. 
O laiškų autoriai gerai žino, jog 
tūkstančiai Amerikos lietuvių ne 
tik žino apie buvusius trėmimus, 
bet juos matė savo akimis. Jie ge­
rai supranta, jog tie trėmimai bu. 
vo tikroji bėgimo priežastis, jog 
toji baimė ir dabar nėra dingusi, 
bet apie juos tylima, lyg jų nebū­
tų buvę.

Laiškuose iš Lietuvos dar nera­
ginama Amerikoje gyvenančius 
lietuvius grįžti, kaip daro gen. Mi- 
chailovo vadovaujama “sniego 
operacija” su savo leidiniu “Už 
sugrįžimą į tėvynę”, kuris masiš­
kai siunčiamas į Ameriką.

Paskutiniu laiku iš Lietuvos gau­
namuose laiškuose užsimenama, kad 
už kelių mėnesių visi grįš iš Sibiro, 
žinoma, kurie dar gyvi. Kad taip įvyk, 
tų, sunku patikėti. Pagaliau gal grįš 
ir didesnis skaičius, nes dabar Sibiras 
užpildomas jaunimu. Iš grįžusiųjų 
gaunami jau laiškai — žmonos įieš­
ko savo vyrų ar vyrai žmonų. Išeivių 
tarpe tai įneš nemažą, sumišimą, nes 
daugelis jau sukūrę naujas šeimas. 
Komunistai šitokia padėtimi pasinau­
dos, ir grąžinimas iš Sibiro nepaliks 
jims veltui.

LAIŠKAI V.
ESANTIEMS

St. Daunys “Draugo” dien­
raštyje plačiai aprašo laiškus, 
kuriuos šiuo metu gauna Ameri­
koje gyvenantys lietuviai. Pa­
duodami šią ištrauką, norime 
pastebėti, kad Australijoje gau­
nami laiškai iš Lietuvos yra la­
bai panašūs j čia minimus. Ta 
pačia proga mes vis norėtume 
skatinti rašančiuoisus būti kiek 
jmanoma atsargiais ir vesti ne­
tiesioginį susirašinėjmą. ( Red.)

tai 
yra 
So­
rt e-

ne-, 
be­

ra-
VOKIETIJOJ
LIETUVIAMS

Iš Alytaus Patiltės

Dzūkijos šalelėje, ant Nemu­
nėlio kranto, gyveno du dzūkeliai 
žuvininkai, vardais Vincelis ir Pet­
relis. Gaudė žuveles iš gilaus Ne­
munėlio ir dzėgavojo ponui Dzie- 
vuliui. Kartą juodu abudu ištiko 
nelaimė: Petreliui mirė žmona, o 
Vinceliui paskendo valtis. Išgirdu­
si naujienas, viena senutė išsiren­
gė Petrelį paguosti. Gerai nežino­
dama kelio paklydo ir vietoj kad 
pas Petrelį, senutė atsirado Vince­
lio gryčioje. “Tciegul bus pagar­
bintas. . .” pradėjo senutė, “Dzie- 
vulėlį, kokia nelaimė!” “Ec!” “Ka 
gi burnojie, vaikeli!” išplėtė ran­
kas senutė. “Nėra ko dejuocie, 
“atšovė Vincelis” visciek jau bu. 
vo sena ir niekam cikusi. Aš jau 
ana 
kurį 
liui, 
to,

negalėjau pasitikėčie! Prieš 
laiką ją siūliau savo priece- 

bet ir tas nenorėjo imcie. Be 
jau kuris laikas, kaip buvau 

nužiūrėjęs kitų ...” (

kaip liepa, išbujojusi, stambi, ii 
kultuvė, o dzūkelis led gyvas, gal­
vą apsiraišiojęs, mažiukas, susi­
traukęs, it žvirblis. Pakraipė galvą 
teisėjas ir klausia: “Sakyk tu man, 
žmogeli, iš kur tau atėjo galvon 
mintis kelti ranką prieš tokią žmo 
ną?” “Macai, ponuliuk,” pasiaiš­
kino dzūkelis,” buvo taip: Žmo­
na buvo nusisukusi, vėzdas stovė­
jo po ranka ir durys į lauką būvi 
praviros. Cai aš ir surizikavau. ..”

Liū- 
mo- 

iavo štabe, ja1 įsakė: 
“Užrašyk, kad po įvykusių disku­
sijų ir pravesto tardymo rasta, kad 
speciali komisija kritikos, ir skun­
du reikalams labai sėkmingai savo 
darbą atliko. Ar kartais nereikėtų 
padidinti komisijos narių skai­
čių ? ”

Jokiu būdu,” pasiskubino tig­
ras. “Mano šeima padeda man 
truputį, kai atsiranda reikalas.”

Karalius Liūtas, patenkintas at­
sigulė. Prieš užmigdamas pagalvo­
jo: “Aš esu teisingas ir gabus val­
dovas.”

KOPLYČIA PREKYBOS 
NAMUOSE

Laiškai iš Sibiro yra atviresni, 
kaip iš Lietuvos, štai vienas pa­
žįstamas, ištremtas 1944 metais 
rašo, jog dirba anglies kasyklose. 
Nieko neplanuoja ir niekur nesi­
ruošia persikelti. Kiekvienas pagal 
savo užgaidas planuoja tik kapi­
talistiniuose kraštuose, ir už 
maža nauda tėvynei, nes kiek 
galvų, tai tiek ir planuotojų, 
cialistinėj “tėvynėj” žmogusi
kvaršina ' galvos planavimais. 
Planuoja tie, kurie išmano, o 
žmogus tik dirba ir planus vykdo. 
“Fašistinis” Lietuvos mokslas 
gali būti pritaikomas, nes jist 
vertis socialistinėj “tėvynėj”.

Kitame laiške iš §ibiro vėl
šoma, jog niekur nemanome kel­
tis, nes darbo pakanka, o prie 
sniego ir šalčio esame pripratę.

Iš Sibiro laiškuose daugiau ir 
atviriau pasakoma. Gyvenimas 
kiek laisvesnis, kaip buvo anks­
čiau, bet iš ten išsikelti negalima, 
arba išsikėlusiam vėl yra pavojaus 
būti prievarta grąžinamam ir ne­
tekti paskutinio krislelio dabar tu­
rimos laisvės. Iš Sibiro rašo tie 
lietuviai, kurie jau daug iškentė­
jo, išliko gyvi ir dabar yra kiek 
laisvesni. Iš Sibiro kalėjimų ir sun­
kiųjų darbo vergų stovyklų laiš­
kų nėra.

Kiek kitokio

* * *

Atvažiavo pilietis iš Kauno, į pa­
tį vidurį Dzūkijos aplankyti gimi­
nes. Susjrinko visas kaimas, pakė­
lė šventę. Pakalbėjus kiek, svečias 
ir klausia: “Na, o kaip čia su dak­
tarais pas jus?, ar geri?” “Labai 
geri, sveteli, labai geri!” atsakė 
jau pagyvenęs gaspadorius,. “Tu­
rime du čia pat miestelyje, bet 
pate geriausias, tai apskricies gy­
dytojas - jis mano gyvybę išgel­
bėjo!” “Na, na”, susidomėjo sve­
čias. -‘Gi susirgau aną žiemą - Sal- 
cis krėcė teaip, kaip vežimu per 
Alytų važiuojant. Pašaukė sūnus 
miesteelio daktarų. Davė vaisftų. 
Pasidarė dar blogiau. Pašaukė ant­
rąjį. Davė vaistų ir tas. Pasidarė 
visai bloga. Sūnus pasikinkęs, bėrį 
išskubėjo pas apskriteies daktarų. 
To nerado namuose. Buvo kažkur 
išvykęs. Taip ir likau gyvas • . •

* * *
Papuolė dzūkelis teisman - už 

tai,, kad žmoną mušė, žiūri teisė­
jas ir negali atsistebėti: žmona,

Pristojo dzūkelis tarnauti ka­
riuomenėn. Paskyrė dzūkelį į rai­
telius. Jodinėja dzūkelis laimin­
gas, iš aukšto į merginas žiūrėda­
mas. Buvo gabus, tad greitai pa. 
kilo aukštyn: paskyrė karininkui 
patarnauti. Rytais lovą pakloda­
vo, batus nušveisdavo, karininko 
arklį prižiūrėdavo ir šiaip jau at- 
siakomingas pareigas ėjo. Gavo 
dzūkelis atostogas. Prieš išvykda. 
mas, pasišaukė vieną kareivėlį ir 
paaiškinęs, dar kartą pabrėžė: 
“Štai čia dvi bonkos vaistų. Vien;, 
yra karininkui, kita karininko ark­
liui. Žiūrėk tu man, kad nesumai­
šytum, nes jeigu grįžęs) rasčiau, 
kad kas negerai atsitiko su arkliu, 
cai tu ceip ir žinok! . . .”

* * *

Atvažiavo dzūkelis Australijon. 
Išėjo darbo ieškoti. O tos kalboj 
tai dar nedaug žinojo. Atėjo fabri­
kam Dešimtininkas ir klausia:

— Ar tu gali dirbti su elektri 
niu piūklu?

— Ne! purto galvą dzūkelis.
— Gali dirbti ant tekinimo ma­

šinos.?
— Ne! spiriasi dzūkelis.
— Gali dirbti ant gręžimo ma­

šinos ?
— Ne! vėl krato galvą dzūke­

lis.
— Tai ką gi tu pagaliau gali 

dirbti ? klausia dešimtininkas.
— Viršvalandžius! linksmai at­

šovė dzūkelis.

Šiaurės Carolinoje Charlote, 
Amerikoje, prieš keletą mėnesių 
didžiulio prekybos namo patalpo­
se įrengta koplyčia, maldos ir su­
sikaupimo vieta. Dirbantieji tar­
nautojai yra šiuo įrengimu labai 
patenkinti. Per mėnesį šią koply­
čią aplanko vidutiniai 315 asme­
nų.

LAIŠKAI IŠ LIETUVOS Į 
AMERIKĄ

Tokių laiškų ateina daugiausia. 
Palaipsniui jie darosi atviresni, 
bet dar daug tylesni, kaip laiškai 
iš Sibiro. Prašoma vaistų,
nių, skundžiamasi ligomis. Prašo­
ma rašyti, nebijoti, nes “ir mes 
nebijom.” Bet laiškuose iš Lietu- jus.

siunti-

turinio laiškus 
gauna Vakarų Vokietijoj esantie­
ji lietuviai. Ir juose prašoma vais­
tų, kitokios pagalbos, skundžia­
ma;,! ligomis, bet pagrindinis mo­
tyvas — grįžkite namo, nebijoki­
te, jūsų labai laukiam. Kai ku­
riuose laiškuose tiesiog maldauja­
ma grįžti. Būna atsitikimų, jog 
tarp eilučių įžiūrima, kad negrįži­
mas sunkina padėtį. Vak. Vokieti­
joje, esantieji lietuviai bijo, kad 
maldavimas grįžti rašomas spau­
dimo ženkle. Vakarų Vokietijo­
je likusių tremtinių padėtis sun­
ki, tad prašymas grįžti yra re­
alesnis, kaip Amerikoj gyvenan­
tiems lietuviams, kurie maldavi­
mais grįžti dar nėra gundomi. Ir 
tie laiškai iš Lietuvos su maldavi­
mais grįžti į Vak. Vokietiją plau­
kia visi dažniau ir dažniau.
Apie buvusius trėmimus ir ištrem­
tųjų grąžinimus tylima, išskyrus 
kaikuriuos pavienių asmenų atve-

Cikrai, brolali, iš po cilto.”

Birželio mėn. 22-24 d.d. įvyks j 
VLIKO posėdis. Vykd. Tarybos 
pirmininkė p. A. Devenienė, su­
stodama Prancūzijoje ir Anglijoje, 
išvyko į Ameriką.
VLIKo posėdžiuose bus svarsr 
tomi, kaip tinkamiausiai panau­
doti tarptautinius santykius Lia. 
tuvos laisvinimui ir kaip sutelkti 
kiek galima daugiau lėšų. VLIKAS 
savo veiklos nesiaurina, bet ją dar 
plečia. VL1KU1 išsikėlus į Ameriką 
tenka ir visą darbą perorganizuo­
ti. Kai kas iš to padarė išvadą, 
kad atleidžiami tarnautojai ir siau­
rinama veikla. Šiuose VLIKO po­
sėdžiuose bus paliesti ir mūsų vi­
daus) politikos klausimai.

* * *
Nauja sovietinė propaganda.

Sibire gyvenantiems lietuviams 
sovietiškieji propagandistai aiški­
na, kad dabar jau pasikeitė komu­
nistinis rėžimas. Lietuvoje numa­
toma pašventinti dar tris vysku­
pus. Leidžiami į Lietuvą užsienio 
korespondentai. Kaip ištikrųjų yra 
matyti iš nuostatų paskelbtos so­
vietinės amnestijos “fašistų ir na. 
cių sandarbininkams”. Sovietai 
skelbia, kad amnestuotieji gali 
grįžti namo. Bet ištikrųjų grįžti 
namo ne taip lengva, kaip propa­
ganda skelbia. Grįžimui namo ne­
užtenka būti atleistam iš kalėjimo, 
darbo stovyklos ar ištrėmimo. Dar 
reikia trijų dokumentų iš ankščiau 
gyvenamos vietos; 1. vietinio so­
vieto sutikimo paleistąjį priimti, 
2. reikia pristatyti pažymėjimą, 
kad paleistasis turės darbą, butą ir 
galės pragyventi, 3. vietinės par­
tijos pareigūnų pažymėjimo, kad 
grįžimas politiškai nebus pavojin­
gas sovietiniai siantvarkai. Daugu­
mai šie dokumentai niekada nega­
li būti gauti ir jie turi “laisvai” pa­
silikti 
mos 
bos”. 
vyras 
da nenuostabu, kad daug rusių at­
vyksta prie paleidžiamųjų stovyk­
lų ieškotis sau vyro, šios vedybos 
Sovietam^ patinka dar ir del to, 
kad šiuo būdu lengviausiai suru­
sinti “išlaisvintuosius vergus”. Ko 
nepasiekė prievarta, tą turi pa_ 
siekti “sovietiškoji moteris”. Lie­
tuvaitės iš panaikintų stovyklų iš­
vežamos 2000 mylių, kad jų lie­
tuviai Sibire nesurastų.
...Nevyksta perauklėti dailininkų. 
Komunistai nori, kad dailininkai 
pieštų paveikslus, kuriuose būtų 
giriamas ir platinamas komuniz­
mas. Tačiau dailininkai yra žmo­
nės, kurie nori kurti tokius pa­
veikslus, kuriuose atsispindėtų jų 
vidaus gyvenimas. Ir Lietuvos dai­
lininkams tenka daug kentėti gi­
nant kūrybos laisivę nuo kumunis- 
tinio pavergimo. L. Vaineikytė, 
dailininkų sąjungos valdybos pir­
mininkė metiniame pranešime kal­
tino lietuvius dailininkus, kad šie 
nevaizduoja savo kūriniuose “ti­
piškų komunizmo statytojų”.

Iš savo pus,ės dailininkai kriti­
kavo kultūros ministeriją ir dailės 
fondą už tai, kad šios įstaigos ne­
palaiko originalių dailininkų kūri­
nių.

Sibire. O čia organizuoja- 
“laisvai įsikurdinti piršly- 
Pagal šią “piršlybų akciją” 
gauna moters pilietybę. Ta-

pakrauta pusantro sunkvežimio. 
Tarp šios medžiagos yra daug se­
nų ir 14-19 šimtmečio lotiniškai 
.^yių lankraščių. Ypač vertingas 

vienas dokumentas iš 1387 m. 
Vilniuje vėl pradėti archeologiniai 
kasinėjimai. Plikojo kalno šlaite 
rasta akmeniniai sodybos pamatai 
iš 14-15 šimtmečio. Yra žinių, kad 
šalia Gedimino kalno buvo ir deši­
niame Vilnelės krante medinių 
įtvirtintų sodybų. Trakų gatvėje 
aptikti tuščiaviduriai mediniai 
vamzdžiai, senojo Vilniaus miesto 
medinio vandentiekio liekanos. 
Vilniuje vandentiekis buvo jau 15 
š. ir išsilaikė iki 19 š. Vandentiekio 
vamzdžiai buvo gaminami iš aps­
kritų rąstų, išgręžiant viduryje 
skyles. Rąstai sujungiami metali­
nėmis muvomis.

Lietuvių LS dalinių vadų 
pasisakymas

Eltos paskelbtame Lietuvių LS 
dalinių pasisakyme paaiškinama 
dalinių vadų veikla ir atremiami 
LNF proklamacijose skleidžiami 
kaltinimai, šiame pareiškime sa­
koma: “Politika iš tarnybos yra 
išskiriama, ir daliniai yra apolitiš­
ki. Priekaištai dėl “į ausį šnibždė­
jimo bei grąsinimo atleisti iš tar­
nybos dėl kurio nors nusistatymo” 
neturi mažiausio pagrindo, yra 
grynai tendecingas LNF prasima- 
nymast”

“Lietuviškų dalinių nariai yra 
PLB nariai ir kaip tokie vykdo 
PLB Vokietijos Krašto Valdybos 
nustatytas prievoles ir, be kitų, 
moka solidarumo pajamų mokes­
čius. Tie mokesčiai Vokietijos 
Krašto Valdybos ir VLIKo susita-

I rimu ir laikinais PLB Vokietijos
■ Krašto Valdybos aplinkraščio

1955 m. rugsėjo 26 d. PLB apy­
linkių valdyboms ir seniūnijoms 
yra skirstomi trims organizacijoms^

■ būtent: Krašto Valdybai 50%, 
Tautos Fondui 25%, Apylinkės 
reikalams 25%. Apylinkių valdy-

• bos daliniuose PLB aplinkraščio
■ nustatyta tvarka tuos mokesčius
■ persiuntinėja organizacijoms.”

kongresas. Dalyvavo 
atstovai — visų tų, 
į Pavergtąsias Euro- 
be to, ukrainiečių ir

* * *
gydosi Lietuvos vasarvie-
Vilniaus radija: praneša,

• Š. m. birželio 1-3 d.d. Paryžiu­
je vyko Vidurio ir Rytų Europos 
laisvojo jaunimo Tarybosi sušauk­
tas antrasis 
1 1 tautybių 
kurie įeina 
pos Tautas),
jugoslavų atstovai. Savo atstovus 
atsiuntė ir pasauliniai internacio­
nalai būtent — Krikščionių 
Valstiečių ir Liberalų, be jų, dar 
Europos federalistai ir tarpuniver- 
sitetinė federalistų unija. Tautines 
delegacijas sudarė kiekviena po 
8 žmones. Iš Prancūzijos, D. Bri­
tanijos, Šveicarijos ir Vokietijos į 
lietuvių delegaciją įėjo R. Bačkis, 
Čeginskas, Fidlerisę Klimas, Ma­
cevičiūtė, Narakaš, Pabedinskas; 
Krikščionių Demokratų Unijai at­
stovavo žemaitis ir Venckus, Vals­
tiečių — J. Jaks-Tyris, Federa­
list ų — J. Norkaitis jr., Tarpuni- 
versitetinei — V. Augustaitytė. 
Kongrese svarstyta politinė padė­
tis, pabėgėlių problemos ir jauni­
mo reikalai. Lietuviai aktyviai 
reiškėsi kongreso darbuose. Cent­
ro komitete seniau buvo tik vie­
nas lietuvis (Venckus), dabar iš­
rinktas dar R. Bačkis.

Kas 
tėse?

, kad į Birštoną profesinės sąjungos 
siunčia tūkstančius darbo žmonių

i iš Vidurinės Azijos, Tolimųjų Ry­
tų, Sachalino vasaroti. Birštono 
kurortas dabar pertvarkomas, nes 
įvykdžius Kauno jūros projektą, 
dabartiniai Birutės ir Vytauto šal­
tiniai bus užlieti. Nors į Lietuvos 
vasarvietes atsiunčiami gydytis

l žmones iŠ visų sovietinių respubli­
kų, bet jose nėra tvarkos. Palan.

i goję gatvės suraustos, užvilkinti
I vandentiekio ir kanalizacijos dar- 
i bai. Druskininkuose kanalizacijos 

iš viso dar nėra. Trakuose nėra
I valčių pasiirstyti po ežerą, Valan- 
kumpiuose nešvaru ir nėra tvar­
kos.

Vilniaus žinios. Vilniuje pradėta 
1954 m. respublikinės bibliotekos 
statyba. “Helsingen Sanomat” 
paskelbė žinią, kad betaisant vie­
ną senovinę pilį rasta senų vertin. 
gų knygų ir rankraščių. Jų buvg

GYVEN1MAS VOKIETIJOJE

“Fairsea” laivu iš Vokietijos 
atvyko ir Melbourne apsigyveno 
vienas mūsų tautietis — Matas 
Nakutis. Štai M. Nakučio pasakoji­
mas apie gyvenimo sąlygas da­
bartinėje Vokietijoje.

Svetimšaliams darbą gauti pra­
monėje beveik neįmanoma. Jie ga­
li gauti tik labai sunkų darbą. 
Priėmusieji Vokietijos pilietybę 
traktuojami geriau: jie. dirba raš- 
tinėse, tramvajų konduktoriais ir 
pan. Nekvalifikuotas darbininkas 
prie statybos darbų gauna apie 70 
-80 DM. To uždarbio užtenka tau­
piam pragyvenimui. Sugriautieji 
pastatai Vokietijoje jau atstatyti 
arba atstatomi, bet jau daug mo- 
derniškesni. Automobilių, kokių čia 
matome, ten nebesimato, nes poli­
cija seniems nebeduoda leidimo.

Ponui Nakučiui linkime sėkmės 
naujame krašte.
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SAVAITES KALENDORIUS
SEKMADIENIS, LIEPOS 8

Šv. Elžbieta, Danga, Tauragis. Su 
Elžbietos gimimu Arayonijos kara­
liaus namuose įsiviešpatavo taika: tė­
vas susitaikė su seneliu, su kuriuo 
jie visą laiką pykosi Jauna Elžbieta 
išteka už Portugalijos karaliaus Dio­
nizo. Ir karaliaus rūmuose Elžbieta 
pasilieka pamaldi, ištikima savo vy­
rui ir gailestinga vargšams. Gailes­
tingumo darbai karalienei suteikė 
daug rūpesčio ir kančios. Nešdama 
vargšams išmaldas, karalienė pasi­
imdavo vieną tarnų nešti maistui. Ki­
tas tarnas pavydėjo šiam tos garbės 
ir pradėjo skųsti karaliuj, kad kara­
lienė yra tą jaunąjį tarną įsimylėju­
si. Karalius labai supyko ir nutarė 
tą tarną nužudyti. Jis įsakė kalkių 
degėjams gerai įkūrenti krosnį ir kai 
ateis jo pasiųstas tarnas ir paklaus, 
ar jau įvykdytas įsakymas, jie turės 
tą tarną suimti ir įmesti į krosnį. 
Rytmetį karalius pasiuntė karalienės 
pagelbininką pas kalkių degėjus pa­
klausti, ar jie įvykdę karaliaus įsa­
kymą. Bet šis, eidamas pro bažnyčią, 
išgirdo varpelį ir užsuko į bažnyčią, 
pasimelsti. Taip besimelsdamas ilgo- 
Kai užtruko, kol išklausė dvejas mi­
šias. Tuo tarpu karalius nesulaukda­
mas kalkių degėjo pranešimo, pasiun­
tė piktąjį skundėją paklausti, ar ka­
raliaus įsakymas įvykdytas. Kalkių 
degėjai, vykdydami karaliaus įsaky­
mą, jį pagriebė ir įmetė į krosnį. Pir­
masis liko gyvas. Karalius iš šios 
klaidos suprato, kad jis blogai gal­
vojo ir labai apgailėjo savo žygį. 
Karaliui mirus, šv. Elžbieta visiškai 
pasiaukojo geriems darbams ir įstojo 
j tretininkių kongregaciją. Mirė 1336 
metais.

PIRMADIENIS, LIEPOS 9 
Veronika, Aušrė, Pušinis.

ANTRADIENIS, LIEPOS 10
7 brolių miegančiųjų, Švitra. Našlė 

Felicitate gražiai krikščioniškai iš­
augino savo 7 sūnus: Januarijų, Fe­
liksą, Pilypą, Silvaną, Aleksandrą, 
Vitalį ir Martialį. Jos gilus pamaldu­
mas ir geras pavyzdys patraukė kas 
kart daugiau stabmeldžių į krikščiony 
bę. Ji buvo apkaltina kenkianti val­
stybinei religijai. Romos prefektas 
Publis bandė gražiuoju atkalbėti mo­
tiną ir vaikus mesti krikščionybę. 
Bet motina tik padrąsino savo vai­
kus, jiems sakydama: “Mano vaike­
liai, pažvelkite į dangų, kur Jėzus 
Kristus ir jo šventieji jūsų laukia. 
Būkite Jam ištikimi ir kovokite už

IS MUSU
PADĖKA

Nekalčiausios Širdies Marijos 
bažnyčios įrengimui, Urugvajuje, 
aukojo:
Anksčiau suaukota .. £1200 9 6
V. Samsonas, Tempe 34..0 0
E. žiežmaraitė.........  25 0 0
L. Skrolienė, Meredin 10 0 0

Iš viso: £1269 9 6
Tėvo misijonieriaus J. Bružiko, 

SJ ir savo vardu visiems mieliems 
aukotojams nuoširdžiai dėkoja

S. Gaidelis, SJ, 264 Miller st., 
North Sydney, NSW.

Pasaba. Vladas Samsonas, pa­
aukojęs is viso 44 svrus ir Emili­
ja žiežmaraitė — 45 svarus, įne­
šė nustatytą auką ir šiuomi tapo 
Nekalčiausios Širdies Marijos 
Fundatoriais ir amžinais Jėzuitų 
ordino Nariais-Geradariais.

Lietuvis biznierius JONAS PETRONAITIS, turįs penkerių 
metų praktiką Melbourne žymiose firmose, sąžiningai 
patarnaus perkant-parduodant namus, žemėsi sklypus, biz­
nius. Kartu atlieka namų, gyvybės, ligos ir auto draudimus.

Kreiptis

MATISON & PATON 
J. Petronaitis,

Licensed Auctioneer,
Namu Pirkimo-Pardavimo, Biznio ir Draudimo Agentas.

ADRESAS: — 791 HIGH STREET, REGENT, VIC.
(1 minute nuo Regent geležinkelio stoties)

Telef.: Raštine — JU1359, po darbo valandų — JJ4173

Siuntiniai i Rusija ir kitus kraštus uz geležines uždangos 
MAISTAS • VAISTAI • MEDŽIAGOS

Londone sumokami visi muito, pašto, leidimo ir įpakavimo mokesčiai. 
Adresatai gauna siuntinius be jokių primokėjimų per 5-8 savaites. 
Siuntinių gavimas yra garantuotas ir kvitai su gavėjų parašais gali būti 
patikrinti mūsų įstaigoje. Esame gavę daug padėkos laiškų iš žmonių, 

kurie per mus yra šiuos siuntinius siuntę.
Kainoraštį prisiunčiame kiekvienam atskirai pareikalavus.

O D R A
INTERNATIONAL ADVISORY BUREAU

111 BOURKE STREET, MELBOURNE, VIC. — PHONE MF6178 After Hours JJ2630

Darbo Valandos: — Pirmadienį-Penktadieni 2-6 vai. šeštadienį 9-1 vai.
Jeigu vartai uždaryti, įėjimas iš Exhibition gatvės.

GEELONG
TRADICINIS BENDRUOMENĖS 

BALIUS

Erdvioje “Crystal Palais” salėje 
Geelong lietuviai jaukiai ir malo­
niai praleido laiką suruoštame 
B-nės tradiciniame baliuje.

Balius įvyko penktadienį, nes 
kitu laiku nebuvo įmanoma gauti 
patalpų. Baliuje dalyvavo netik 
daug Geelongo lietuvių, bet buvo 
svečių ir iš Melbourno.

Baliaus metu buvo surengta lo­
terija. Grojo naujųjų australų 
“Metro Swing” orkestras. Veikė 
bufetas su užkandžiais ir gėrimais.

Balius praėjo geroje nuotaiko­
je. Besišnekučiuojlant su kaimy­
nais prie alaus stiklo, jaunimui be. 
šokant ir besilinksminant greitai 
prabėgo smagios valandos ir teko 
nenoromis skirstytis namo.

Pelnas £66/12/5 skiriami Lie­
tuvių Namams. B-nės Valdyba 
dėkinga prisidėjusiems prie baliaus 
suruošimo p.p. Raškauskams, po­
nioms: B. Jankuvienei, A. Valot- 
kienei ir p. Č. Valotkai.

Geelongiškiai tikisi ateinančiais 
metais B-nės tradicinį balių rengti 
jau savuose namuose, jeigu visi 
padarys daugiau pastangų. P. M. 
BIRŽELIO 14-15 D. MASINIU

DEPORTACIJŲ MINĖJIMAS
Jau praėjo 16 metų, kuomet 

raudonasis komunizmo slibinas tą 
baisiąją birželio 14-15 d. naktį iš. 
plėšė keliasdešimt tūkstančių ne­
kaltų Lietuvos sūnų ir dukrų, iš- 
tremdamas į tolimą skurdo, vargo 
ir ašarų kraštą — šaltąjį Sibirą. 
Ši skaudi mūsų tėvynės žaizda pa­
siliko kiekvieno lietuvio širdyje vi­
sam laikui. Kiekvienais metais, pri­
simenant šią skaudžią mūsų tautos 
tragediją, kiekvienas pergyvena 
širdyje skaudų liūdesį ir užuojautą 
tiemsj nelaimingiems, kurie jau 16 
metų kenčia baisų vargą Sibiro 
koncentracijos stovykose.

Geelonge masinių deportacijų 
minėjimas įvyko š.m. birželio m. 
16-17 d.d. šeštadienį per Geelon­
go radio stotį 3GL buvo išpildy­
ta bendra lietuvių, latvių ir estų 
programa.

Birželio mėn. 17 d. Bell Park 
kat. parapijos bažnyčioje įvyko 
pamaldos. Pamaldas laikė ir tai 
dienai jautrų, patrijotinį pamoks,- 
lą pasakė Geelongo liet. kat. ka­
pelionas kun. J. Kungys. Pamaldų 
metu giedojo liet. kat. choras, va­
dovaujamas p. Renkausko. Pamal­
dos baigtos Tautos Himnu.

2.30 vai. p.p. prie žuvusių ka­
rių paminklo įvyko bendras masi­
nių deportacijų minėjimas. Pa­
grindinę minėjimo išsamią kalbą 
pasakė Geelongo liet. B-nės atsto­
vas, Pabaltiečių k-to pirm. p. M. 
Kymantas. Po kalbos buvo padė­
tas bendras vainikas.

Geelongo miesto burmistras sa­
vo kalboje pareiškė užuojautą 
kenčiančioms Pabaltijo tautoms. 
Estų evangelikų pastorius ąavo 
kalboje priminė baisius komuniz­
mo darbus Estijoj. Geelongo at­
sargos karių atstovas palinkėjo 
Pabaltijo tautoms: vėl atgauti lais­
vę ir nepriklausomybę.

Paskutinę kalbą pasakė Antiko­
munistinės Darbo Partijos atsto­
vas. Jis griežtai pasmerkė komu­
nizmą, kuris ne tik kad negaiels- 
tingai naikina pavergtas tautas, 
bet ir šiam kraštui sudaro didelį 
pavojų. P.M.

savo sielas.”
Teisėjas, visus nuplakęs, įmetė į 

kalėjimą. Imperatorius payedė atski­
riems teisėjams kiekvieną berniuką 
atskirai teisti, pirma bandant juos 
perkalbėti, tapti pagonimis. Bet visi 
išliko Ištikimi Dievui ir jų motinai. 
Mirė jie imperatoriaus Morkaus Au­
relijaus Antanino laikais 161-180 m.

TREČIADIENIS, LIEPOS 11
šv. Pijus I, Šarūne, Vidmantas. 

Sunkiais laikais Pijus, Romos kuni­
gas, išrenkamas popiežium. Impera­
torius Morkus Aurelijus persekiojo 
krikščionis už tikėjimą. Pačių krikš­
čionių tarpe atsirado klaidatikių skel­
biančių sapnus, kaip tikėjimo dalykus 
ir tuo būdu traukė žmones nuo tikro 
tikėjimo. Be to krikščionys smarkiai 
ginčijosi, kada švęsti Velykas. Pijus 
nusprendė, kad Velykos turi būti 
švenčiamos sekmadienį. Tačau ne vi­
sos provincijos šį jo sprendimą pri­
ėmė. Jis mirė 167 m.

KETVIRTADIENIS, LIEPOS 12 
šv. Jonas Gvalbertas, Skaidra, 

Margis. Jonas Gvalbertas buvo flo- 
rentietis karys Jo giminaitis Ugo nu­
žudė jo brolį. Jonas, kaip tada buvo 
įprasta, ieškojo progos atsikeršyti. 
Ir taip, grįždamas Didįjį Penktadie­
nį iš bažnyčios, jis sutiko beginklį 
savo brolio žudiką. Jau buvo besiren­
giąs šį nužudyti. Bet tas atsiklaupė 
preš Joną ir prašė Jėzaus Kristaus 
vardu, kurs mirė ir atleido Jo kankin­
tojams, atleisti jam brolio nužudymo 
kaltę ir leisti toliau gyventi. Jonas 
labai susijaudino ir ištikrųjų dovano­
jo brolio žudikui gyvybę ir priėmė jį 
už savo brolį. Pats metė kario užsi­
ėmimą ir tapo vienuoliu. Mirė 1073 
metais.

PENKTADIENIS, LIEPOS 13
Šv. Anakletas, Margarita, Austina, 

Kindis. šv. Anakletas buvo trečiasis 
ar ketvirtasis popiežius, po šv. Petro. 
Jis buvo kilęs iš Atėnų ir buvo po­
piežium prie imperatoriaus Trajano. 
Jis įvedė, kad vyskupas turi būti 
šventinamas trijų vyskupų, kunigai 
šventinami savo vyskupo, šie nuos­
tatai ir dabar dar Bažnyčioje galio­
ja. Jis įvedė, kad šv. Komunija būtų 
priimama po pakylėjimo. Jis puošė 
šv. Petro grabą ir paskyrė vietą, ku­
rioje būtų laidojami tik popiežiai. 
Mirė kankiniu 112 m.

ŠEŠTADIENIS, LIEPOS 14 
šv. Boneventura, Kimtyla, Vidutis.

*a j&a

PARAPIJŲ .
ADELAIDE

• Pamaldos Sekmadienį, liepos 
1 d. 9 vai. ryto Albert Parke ir 
10.30 vai. Adelaidės šv. Juozapo 
bažnyčioje. K

Antroji rinkliava (kuri eina už 
“šv. Balsą’’ ir kapeliono išlai­
doms) bus’ skiriama savai kata­
likiškai spaudai paremti.

NEWCASTLE
• Sekančios pamaldos Newcast­
le ir apylinkės lietuviams bus lai­
komos liepos 8 ir 22 d.d., šv. Lau­
ryno bažnyčioje, Broadmedove. 
Pamaldų pradžia 11.45 vai., iš­
pažinčių bus klausoma pradedant 
11 vai.

MELBOURNE
• Ateinančią savaitę parapijie­
čiai lankomi: Bentleigh — kun. 
Kungys; Preston — kun. Vaseris.

MELBOURNE
SAVAS JAUNIMAS — SAVA 

KŪRYBA

Šventomis Mišiomis už žuvusius 
ir išvežtuosius pradėtas birželio 
įvykių minėjimas. Kun. Vaseris 
nuoširdžiame pamoksle primena 
Lietuvą anose birželio dienose. 
Kaip žmonės nieko nejautė ir 
kiekvienas išėjo dirbti savo kas­
dieninį darbą. Tik raudonasis, sli­
binas budėjo, kad sunaikintų ge­
riausius mūsų tėvynės sūnus. Mes 
dažnai skaitome istorijos knygo­
se, kad senovėje yra buvę daug 
žiaurumų. Mūsąjį amžių mes vadi­
name atomo amžiumi. O tačiau 
mūsasis amžius toks išdidus ir pa­
žangus yra panaudojęs savo tech­
niką vykdyti daug didesniems 
žiaurumams nei pirmųjų krikščio­
nybės amžių persekiotojai. Mūsų 
išdidusis amžius tyli šių baisių per­
sekiojimų akyvaizdoje. ir mesi pa. 
tys permažai dirbame šių nekaltų 
aukų vadavimui ir jų teisių gyni­
mui.

Didžiojoje parapijos salėje vie­
šą minėjimą susikaupimu ir tylos 
minute pradėjo Apyl. Valdybos 
pirmininkas S. Balčiūnas. Kun. 
dr. P. Bačinskas trumpai kalbėjo 
kūrybinės rezistencijos reikalu.

Meninėje dalyje dalyvauja vien 
tik jaunimas. Programą išpildo: 
Lituanistinių kursų lankytojai, 
skautai ir ateitininkai. šalkūnas, 
Reineris, Bulokaitė, Kazlauskas ir 
dar kartą šalkūnas pasako po ei­
lėraštį. Grupė skautų, vadovauja­
ma Karpavičiaus, išpildo “Tėvy­
nės skausmas”. Ateitininkai dėl 
techniškų scenos kliūčių išpildo tik 
mažą ištrauką iš trijų veiksmų, 
šiam reikalui specialiai sukurto 
vieno melbourniškio, veikalėlio. 
Grigaitytė ir Padgurskytė taip jau­
triai atlieka savo vaidmenis', kad 
ne vienam nurieda ašara per 
skruostus.

Apyl. pirmininkas ta pačia pro­
ga įspėjo susirinkusius būti atsar­
giems su laiškais, siuntiniais ir ga­
rantijų sudarymais) Lietuvoje pasi- 
likusiems. Naujoji Sovietų politi­
ka yra labai klastinga ir reikia bū­
ti labai atsargiems, žinoma, kiek­
vienas veikia savo asmeniška at­
sakomybe, bet Bendruomenė, va­
dovaudamasi Amerikos) ir VLIKo 
nurodymais, tautiečius įspėja būti 
labai atsargiems. “Sniego opera­
cija” įėjo į antrą fazę. Neduokime 
nė naujų adresų, nė nedarykime 
nieko, kas galėtų pasilikusių pa­
dėtį pasunkinti.

Ta pačia proga priminė Krašto 
Valdybos, prašymą susimokėti so­
lidarumo mokestį. Be lėšų Krašto 
Valdyba negali vykdyti jai paves­
tų uždavinių. Tautos Fondas yra 
mūsų gyvybinis reikalas ir jam tu­
rime taip pat kiek išgalėdami au­
koti.

Tautinių šokių grupei “Atžaly­
nui” leista čia pat padaryti rink­
liavą kostiumų įsigijimui. Surink­
ta £40.

Dar viena staigmena buvo, tai 
Anti-Komuriisitų partijos parla- 

j mento nario Mr. Scully atsilanky­
mas į minėjimą. Mūsų tautietis Jo­
nas Vaitiekūnas, kurs yra aktyvus 
šios partijos narys, atvykdamas į 
minėjimą, atsivedė ir garbingąjį 
parlamento narį, kurs pasakė jau­
trią kalbą ir pažadėjo visokią pa­
ramą kovoje prieš komunistus.

Minėjimas baigtas Tautos him­
nu. Tautietis Kaladė parūpino sa­
lei minėjimo proga mikrofoną. 
Tai padėjo minėjime sakomas kal­
bas ir programos išpildymą girdė­
ti visoje salėje. Minėjimas pravesr 
tas sklandžiai ir gerai. Džiugu, 
kad Melbourne minėjimai kas kart 
gerėja.

SKAITYKIME IR PLATINKIME 
“TĖVIŠKĖS AIDUS”

Š. M. BIRŽELIO MĖN. 30 D., ŠEŠTADIENĮ, 
Melbourno Moksleivių “Aušros Vartų” Kuopa 

ruošia

Šaunu Šokiu Vakara
ST. MICHAEL’S PARAP. SALĖJ, NORTH MELBOURNE 
Pradžia 7 vai. vak. Kviečiame dalyvauti visus tautiečius, 
įdomi programa: baletas, solo dainos, kvartetas ir kit.

Valdyba

ADELAIDE
BIRŽELIO TRĖMIMŲ 

MINĖJIMAS
Adelaidės Baltų t arybos su­

ruoštas birželio išvežimų minėji­
mas įvyko birželio mėn. 14 d. 
Adelaidės miesto rotušėje.

Baltų Trybos vardu minėjimą 
atidarė E. Voitkuns. Jungtinis es­
tų ir latvių choras, sugiedojo A. 
Topmano Requiem, kurio metu 
atsistojimu buvo pagerbti visi mi­
rę tremtiniai.

Baltų Tarybos pirmininkas S. 
Čibiras savo kalboje nušvietė mi 
nėjime esantiems australams Bal­
tijos tautų tragediją, įvykusią prieš 
15 metų ir tebevykstančią ligi da­
bartinių dienų.

Pagrindiniu kalbėtoju minėjime 
buvo buvęs Jungtinių Tautų Or­
ganizacijos Pietų Australijos sky­
riaus pirmininkas G. S. McDonald, 
kuris, nors ir su visiems austra­
lams bendra asimiliacine priegai- 
da, pasakė daug gražių minčių 
apie Pabaltijo tautas, apie tėvy­
nės prisiminimų galią, o kartu ir 
perspėjo, kad materialinėse verty­
bėse reikia ieškoti gyveninio pras­
mės.

- * * Al

Meninėje minėjimo dalyje estų 
choras padainavo trejetą dainų, 
su savo stipriu, bet mažai kulty- 
vuotu balsu, pasirodė latvių sop­
ranas E. Eglite-Veikarte, po porą 
dainų pa.dainavo estų lyrinis so­
pranas Meta Prull ir silpnokas te­
noras L. Haerm.

Lietuvius meninėje dalyje atsto­
vavo tik viena sol. G. Vasiliaus­
kienė, nuotaikingai klausytojams 
patiekdama J. Naujalio, Maldą; J. 
štarkos, Paliktieji namai ir J. 
Strolios, Ilgesys.

Estų sopranui ir tenorui padai­
navus duetą iš “Vikingų’’, skait­
lingas latvių choras pasirodė Siu 
trimis dainomis.

Minėjimas buvo baigtas estų, 
lietuvių ir latvių himnais. Latvių 
ir estų chorai savo himnus; atgie­
dojo balsais, tuo tarpu mūsų him­
ną latvių choras pagiedojo uniso­
nu ir . . . dirigentui akompanuo­
jant pianinu.

Himnų metu, tikriausiai, visi 
minėjime dalyvavę lietuviai pagal­
vojo apie savo chorą, kuris ir 
“miręs” būdamas daro repeticijas 
ir ruošiasi paslaptingiems ateities 
koncertams.
• Sekmadienį, birželio 17, šv. 
Juozapo bažnyčioje už išvežtuo­
sius tautiečius buvo atlaikytos šv. 
Mišios, kurių metu kun. dr. P. Ja­
tulis pasakė pamokslą, palyginda­
mas Lietuvą kruvinai šiaurės pa­
švaistei ir išreikšdamas kartu viltį, 
kad Dievo gailestingumas grąžins 
mūsų tautai ir valstybei laisvę.
• Išvežimų 15-kos metų sukak­
ties proga Baltų Taryba per radio 
stotį 5AD birželio 17-tos vakare 
davė pabaltiečių dainų koncertą. 
Gaila tik, kad to pusvalandžio me­
tu nebuvo paaiškinimo apie patį 
trėmimo faktą, priežasty ir žiau­
rumus.

ADELAIDES LIETUVIŲ SĄJUNGA
Š. m. liepos mėn. 6 d. Kings Balroom salėje, King William St.

RENGIA LINKSMĄ IR ĮDOMŲ

BALIU
Grieš gera kapela. Veiks Moterų Sekcijos Bufetas. Bus įvairių 

gėrimų. Baliaus pradžia 7.30 vai. vkaro.
Pakvietimai gaunami sekmadieniais prieš ir po pamaldų šv. 
Juozapo bažnyčos salėj ir pas valdybos narius ir talkininkus. 
Lietuviai, savo atsilankymu paremsite Lietuvių Namų Išgijimą. 
Tad visi j Balių! — Adelaidės Lietuvių Sąjungos Valdyba 

fVWWRMWIliniNVniMINI

Printed by Williamstow Chronicle, 
8 Parker St., Vic., Published by Rev. 
Father P. Vaseris, as President of 
Lithuanian Catholic Federal Commit­
tee, 116 Cecil st., Williamstown, Vic.
Telef. ML6066.

SYDNEY
i

TRĖMIMŲ MINĖJIMAS

Sydnėjaus Pabaltiečių Komite­
tas š.m. birželio 16 d. suruošė vie­
šą minėjimą 1941 m. Pabaltijo 
trėmimams prisiminti. į minėjimą 
buvo pakviesti australų įtakingi 
asmenys ir parlamento nariai.

Minėjimas, kuriame dalyvavo 
apie 600 asmenų, buvo atidarytas 
Pabaltiečių K-to pirm. Laivinš.

Tai dienai pritaikytą paskaitą 
skatė gerai žinomas radio komen. 
tatorius, pulk. J. M. Prentice, ku­
ris savo kalboje linkėjo mums vi­
sokeriopos sėkmės kovoje prieš 
komunizmą, pareikšdamas, kad 
vis tiek, anksčiau ar vėliau, ko­
munizmas pasaulyje turės žlugti.

Meninę dalį išpildė lietuvių cho­
ras “Dama”, vadovaujamas A. 
Pluko, akompanuojant Br. Kive- 
riui. Padainavo: Nuliūdo kapais A. 
Vanagaičio; Kritusiems Šauliams, 
Vaičiūno ir Malda už Tėvynę, J. 
Dambrausko. Latvių baritonas Ka­
rius Bergers padainavo porą dai­
nų, vietoje negalėjusios progra­
moje dalyvauti soprano B. Paegle- 
Saiva. Estų vyrų choras, vadovau- 
jmas H. Molder, padainavo tre­
jetą estiškų dainų. Programa bu­
vo baigta vargonų solo — Janis 
Freimanis.

Prie įėjimo buvo platinama 
propagandinė literatūra — “Ter­
ror in the Baltics”.

(ab)

PAAIŠKINIMAS

“Tėviškės Aidų” Nr. 19 jūsų 
korespondentas V. Ladas žinutėje 
“Gera pradžia” rašo apie Melbour­
ne tautinių šokių grupės “Atža­
lyno” rėmėjų komitetą. Yra ten 
mano pavardė minima ir mano 
pareigos.

Sutikau aš įeiti in Melburno 
skautų tautinių šokių “Atžalyno” 
grupės rėmėjų komitetą, kurį, 
skautų vadovybės pavestas* orga­
nizavo p. V. šalkūnas. Komite­
tas, suprantu, organizuotas specia­
liam reikalui — padėti grupei rei­
kiamai pasirodyti olimpiados pro­
ga. žinutėje man priskirta propa­
gandos ir parengimų pareigos. Aš 
į komitetą įėjau valdybos nariu 
be jokių konkrečių pareigų. Pro­
pagandos sąvoka turi mano sko­
niui neigiamą atspalvį — įkalbė­
jimą, gyrimą, todėl tokių pareigų 
aš nebūčiau galėjęs prisiimti, šo­
kėjų grupė pati savo buvimu yra 
viėšumos pobūdžio ir tik jos meni, 
nis)lygmuo kalba jos naudai ar ne­
naudai. Parengimams aš neturiu 
laiko ir tokių pareigų nesu užsi­
krovęs. Labai prašyčiau šiuos ma­
no paaiškinimus tik kaip paaiški­
nimus ir suprasti ir neįžiūrėti kokių 
nors nesutarimų pačiame komite­
te. Prašau nuoširdžiai remti komi­
teto darbą.

A. Zubras

J DIDELĮ KLAUSIMĄ 
PAPRASTAS ATSAKYMAS
Vienas lietuvis studentas dirba 

fabrike su įvairių tikybų žmonė­
mis. Kartą vienas ir sako: “Matai, 
2000-s|iais metais žemėje nebus 
žmonėms vietos ir nebus kas val­
gyti. Jūs, katalikai už tai atsakin­
gi, nes jūs nepripažįstate gimimų 
kontrolės.” Mūsų lietuviukas tru­
putį pagalvojęs, atsakė: “Ko jūs 
rūpinatės. Darykite gimimų kon­
trolę. 2000-siais metais nė vieno 
jūsų neliks, bus tik vieni katali­
kai, ko tad jums dabar taip rūpin­
tis ir pykti?” Nuo to laiko šiuo 
klausimu kalbos nutrūko.

SPORTAS
• Pirmajam Viktorijos krepšiniu 
pirmenybių ratui pasibaigus, Bu­
siness House komanda užėmė ket­
virtą vietą. Antrasis ratas — pas­
kutinis ir jo laimėtojas tampa Vik­
torijos krepšinio meisteriu.

Business Houses-Metro
Pirmosioms rungtynėms antra­

me rate Business House susitinka 
su Metro. Pastebėtina, kad antra­
me rate kiekviena komanda sten­
giasi netik laimėti rungtynes, bet 
kuo daugiaus surinkti taškų. Busi­
ness House, gražiai1 sužaisdama, 
įveikia Metro užtikrintų taškų skir­
tumu: 52-47.

Taškus pelnė: Dargis 7, Gasiū- 
nas 11, Kuncaitisi V. 12, Soha 14, 
Andrius 6, Ellis 2, Serch O.

Business House-Beavers
Beavers pirmojo rato silpniau- 

visa komanda, antrame jau gana 
kietai ir taktiniai žaisdama sudaro 
ir gerosiosm komndoms nemažą 
vargo. Pirmąjį puslaikį Business 
House baigia lygiomis: 21-21. An­
trame puslaikyje pradžioje mūsiš­
kiai atsilieka ir rungtynes pralai­
mėti pavojus didelis. Antrojo pus- 
laikio antroje pusėje mūsiškiai ne­
tikėtai pradeda krauti krepšį po 
krepšio ir rungtynes laimi gana di­
deliu taškų skirtumu: 52-35. Taš­
kus pelnė: Dargis 9, Gasiūnas 7, 
Soha 4, Kuncaitis V. 12, Andrius 
20, Serch 0, Ellis 0.
• Birželio pradžioje įvykusiame 
krepšinio karnivale PieL Austra­
lija gana lengvai nugali Viktoriją. 
Abiejose komandose žaidė po vie­
ną lietuvį. Viktorijos — S. Dar­
gis, P. Australijos — A. Ignatavi­
čius. Galima drąsiai tvirtinti, kad 
A. Ignatavičius yra vienas geriau­
sių Australijos žaidėjų.

Sekančią dieną susitiko Mor­
mons Yankees su Australijos rink­
tine. Nors rinktinė buvo sudaryta 
tik iš Viktorijos ir P. Australijos 
krepšinio komandų, bet dauguma 
(6) įeina į numatytą Olimpinių 
Žaidimų krepšinio komandą. Apart 
Olimpinių Žaidimų tai vienos iš 
šiais metais įdomiausių krepšinio 
rungtynių Australijoj.

Pirmąjį puslaikį Australija ve­
da 13 taškų skirtumu, atrodo lai­
mėjimas tikras. Bet antrame ame­
rikiečiai gražiai išfauluoja A. Igna­
tavičių, be kurio rungtynes ameri­
kiečiai laimi net 9-nių taškų skir­
tumu. Dėl vietos sitokos neįmano­
ma šias rungtynes detaliai aprašy­
ti.

Vykstančių Pirmenybių 
Tvarkaraštis

Birželio 27: — 7 vai., Metro- 
Church of England. 8 vai. Mor­
mons Y.-YMCA. 9 vai. Beavers- 
Riga. 10 vai. Daina-Business H.

Liepos 4: — 7 vai. YMCA- 
Business Houses. 8 vai. Mormons 
Y.-Church of England. 9 vai Dai- 
na-Riga. 10, vai. Beavers-Metro.

Liepos 11: — 7 vai. Business 
Houses-Mormons Yankees. 8 vai. 
Daina-Metro. 9 vai. Beavers- 
Church of England. 10 vai. YMCA 
-Riga.

V. Koras
• Melbourno Lietuvių Sporto 
Klubas “Varpas” numato pravesti 
stalo teniso ir šachmatų turnyrus. 
Norintiei dalyvauti stalo teniso 
turnyre, užsirašo pas J. Červins- 
ką. Šachmatininkai pas Z. Samuo- 
lį. Turnyrus numatoma pravesti 
kito mėnesio pabaigoje. Turnyrų 
laimėtojai bus kviečiami vykti į 
Sydnėjuje įvykstančią lietuvių 
sporto šventę.

PRANEŠIMAS
Melbourno Lietuvių Sporto Klu­

bo metinis balius įvyks š.m. liepos 
28 d. Ukrainiečių salėje, kuri ran­
dasi South Melbourne. Sekite 
spaudą dėl smulkesnių baliaus in­
formacijų.

M.L.S. Klubo V-ba

• PAIEŠKOJIMAI

Paieškoma Juozapina TAMULEVI- 
ČIŪTE-TAMULEVICIENfi. Kreiptis 
į “Tėviškės Aidų" redakciją.

• isnuomuojama

Išnuomojami du kambariai 59 Mad­
dox rd., Newport. Pageidaujami vien­
gungiai ar nedidelė šeima.
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